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Nagy angol és amerikai kötelékek Távoiheieiiői 
megkezdték a már várt partraszállási 
kísérletet Szicília délkeleti partján

Európáig

Némei vélemény szerint az angolszászok rendelkezésére 
álló haderő nem elegendő nagyobbszabású hadművelet 
végrehajtására. Kurszk vidékén erős tartalékot vetett

harcba a Szovjet
Berlin. (Ml I.) Az Inlerinf jelenti: Július 10'rc virradt* éjjel tengeri és 

lesi haderővel támogatott nagy angol és amerikai kötelékek megkezdték a 
már várt partraszállási kísérletet Szicília délkeleti part jön. A part rászállok a 
tengelycsapatok azonnali elhárításába ütköztek.

Berlin. (MTI.) Kémet tengeralattjárók erősen biztosított hajókaravánokból 
elsősorban braziléi partok közelében és az Atlanti tenger közepén 8 hajöt sül­
lyesztettek cl 51.000 tonnával.

Három betörési irány lehetséges 
€8 Földközi-tengeren

patak közötti állandó 
elkerüljék.

f'wiz e csapásokat

Zürichbe érkezett jelentések szerint 
ír legutóbbi 24 órában Szicíliát támad­
tak az angolszász repülők. A legutóbbi 
nagyon erős támadás Catania. Messzin a 
és Gcrbini ellen irányult.

Zürichből jelentik: Valori, a római 
rádió hírmagyarázója az Európa elleni 
betörés lehetőségét fejtegetve megálla­
pítja, hogy a Földközi tengeren három 
támadási irányt lehet megkülönböztetni. 
Az első Északafrikáhól Délfranciaország 
felé mutat. Az ilyen hadműveletek fel­
tétele azonban Szicília. Szardínia és 
Corsica megszállása. A második lehető­
ség a Balkán felé mutat. Ennek lehető­
ségei kedvezőbbek, előfeltétele Törökor­
szág magatartása, Kréta, Dodckanézosz 
és az Égéi tengeri görög szigetek meg­
szállása. A betörés harmadik lehetősége 
Olaszországon át való bevonulás. Ez a 
vállalkozás a legnehezebb, egyúttal a 
legcélravezetőbb.

Berlin, (fiad. Tud.): Német katonai 
körökben arra a véleményre hajlanak, 
hngv az angolok és amerikaiak ezen a 
nyáron már nem kísérelnek meg na- 
gyobbarányu betörést, emellett azonban 
lehetségesnek vélik, hogy az angolszá­
szok nagyobbszabású elszigetelt hadmű­
veleteket indítanak, különösen a föld­
közi tengeri szigetek ellen. Berlinben 
bíznak a német-olasz védelemben és 
ezért valószínűi lennek tartják, hogy az 
angolszászoknak sikerül magán a szá­

razföldön nagyobb hadműveletet indíta­
ni. különösen amiatt, mert a szárazföldi 
hadműveletek esetén a tengely pótlásá­
nak I érdese a legcsekélyebb gondot 
sem okozza, ami pedig a tengely had­
sereget illeti, berlini vélemény szerint 
a tengelycsapatok bármikor felveszik a 
versenyt az angolszászokkal.

A németek továbbá úgy vélik, hogy 
az angolszászok rendelkezésére álló had­
erő nem elegendő a nagy hadművelet 
végrehajtására. Berlinben számadatokat 
közölnek a szövetségesek földközi ten­
geri haderejéről. Német becslés sze'nt 
a szövetségesek 4000 repülőgéppel ren­
delkeznek a Földközi tenger vidékén. 
Ez a szám magába foglalja a csapat- 
szállító repülőgépeket is, amelyek nem 
alkalmasak közvetlen báréi eélokra. Az 
angolszász hajóhadat lényegesen meg­
erősítették. Két legkorszerűbb csatahajó 
elhagyta Gibraltár kikötőjét és a Föld­
közi tenger nyugati részébe futott ki. 
Lényegesen megnövekedett a Földközi 
tengeren az angolszász csapatszállító ha­
jók száma is. Ami a szárazföldi csapa­
tokat illeti, az angolszász haderő német 
becslés szerint 44 gyalogos hadosztály­
ból és 15—20 páncélos hadosztálvhó! 
állt. Berlini felfogás szerint ebből a 
határozottan tulságoos nagy számból 
betörés eseten e=ak a felét lehet fel­
használni.

Déleimbe köteti részén angolok* 
sv/ugati részén pedig amerikaiak 

támadása várhaté
Berlinből jelentik; (MTI) Az. Inlerinf 

jelenti: Minden valószínűség szerint az 
angolok és amerikaiak úgy osztották 
meg ecymásköxőtt a szerepeket, a Bél. 
európa elleni inváziónál, hogy a- keleti 
részek elleni invázió súlyát az angolok, 
a nyugati rész ellenit az amerikaiak 
viselik. Ezzel kapcsolatban meg kel] ál­
lapítani. hogy a szövetséges főhadiszál­
lás az utóbbi időben nagyarányú csa-

patátcsoportositásokat végzett, és sok 
köteléket, amelyek nemrégen Kelettu- 
niszlám voltak, a. Földközi tenger kele. 
fi térségébe helyezték át. Ezt egyrészt 
nyilván az ellátás megkönnyítése érde­
kében történt, másrészt a harcban elfá­
radt kötelékek kiegészítését nyugodtan 
a német és olasz repülők hatásterüle 
lén kívül akarjak végrehajtani, dr 
azért is. hogy az amerikai és a-brit csa-

Kielégítő a ke:eí; harc ér 
hetzte

Berlinből jelenük. (If. T.) A keleti 
harctérről érkező jelentés szerint aszov-j 
jót Kurszk vidékén igen erős tartalékot 
vetett be. A szovjet kétségbeesett kisér. 
leteket tesz, hogy a német, páncélosok 
által vágott éket elzárja. Berlinben 
hangsúlyozzák, hogy minden ilyen irat 
nyu kísérletet, meghiúsítottak.

A Pest Írja: A szokásos esti katonai 
jelentés elmaradt. mindössze annyit 
közöltek*, hogy a harctér helyzete kele­
ten kielégítő. Nénit katonai körök nyo­
matokkal felhívjak a figyelmet a mos! 
először alkalmazott- na gye rejti páncél­
törőkre és ugyancsak ismételten emli- 
ik a német erők legújabb fegyverei kö­

zött az ni aknavetőt, amelyek már n 
keresi1 német, vállalkozásban is nagy 
szerepet játszottak.

Washingtonból jelentik: (B. T.) Ame­
rikai katonai megfigyelők ugv vélik, 
hogy a keleti harctéren megindult né­
met hadműveletek aligha gyakorolhat­
nak nagyobb befolyást, a szövetségesek 
\v ugat-Európa elleni támadó terveire.

Mekkora az olaszok mnlus 
havi vesz’eiFóoe?

Rómából jelentik: (MTI) A mai olasz 
lapok közük, a harcterek főhadiszállá­
sának közleményét a junius havi vesz­
teségekről. E szerint, a hadsereg és y | 
fasiszta milícia vesztesége a Földközi 
tengeren 219 halott. 2(10 sebesült, 10.109 
eltűnt. A Balkánon és egyéb megszállt' 
területen 515 halott, 775 sebesült. 100 
eltűnt Orosz fronton 122 halott. Hadi- 
tengerészet: 163 halott. 190 sebesült, 660 
eltűnt. Légierő; 103 halott. 106 sebesölt 
50 eltűnt. Kereskedelmi tengerészet: 42 
halott, 40 sebesült.

Lisszabon. (MTI.) A Stefani j *- 
lenti- Londonból jelentik, hogy a 
norvég névleges kormány Nagvbvi- 
tannia rendelkezésére ' bocsátotta 
Norvégia arany tartalékját, amely kö­
rülbelül 23 millió fontot tesz ki. Az 
arany tartalékol az összes norvég 
arannyal együtt még a háború előtt 
vitték T omlottba.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti 
A A'eu'.s Cronicle irja: Ha ebben az 
évben sem valósulna meg a másod - 
arcvonal, akkor semmit sem érne a 
szö\ clscgcsek együttműködése.

([’. A.) Július 8-án volt a hatodik 
éves fordulója annak, hogy a Japán és 
Kína közötti ..összeütközés“ megkezdő­
dött. s azóta is tart. de már lényegesen 
megváltozott szembenállás! viszonyok 
között. A lényeges változás legjellem­
zőbb kifejezője az. hogy ma már nem 
az egész Kin a áll Japánnal szemben, sőt 
Kínának egész északi és déli része, s a 
keleti feleterülete az összes tengerpart­
tal és minden világforgalmi gócpontjá­
val együtt külön nemzeti birodalomként 
megszerveződött s legbarátságosabb' ösz- 
szefüggésben van Japánnal. Ez a barát­
ság úgy politikai, mint gazdasági és há­
borúviselő közösséggel valósítja meg a 
japán-kínai együttműködést. Csak Kí­
nának a hegyvidékekkel borított, s In­
dia északi és Szibéria déli határhegy­
ségeivel szomszédos nyugati fele tartja 
Japánnal szemben az ellenségeskedést. 
Ennek az ellenségeskedésnek Gsan gkai- 
sek kínai tábornok a vezére, s az angol 
és amerikai hatalmak a fenntartói.

Háború és hadviselés ténylegesen var, 
ugyan e felerésznyi Kína és Japán kö­
zött. de diplomáciai fogalmazás szerint 
mindez csak ..összeütközés4*, ..konflik­
tus'4. És ezt a diplomáciai fogalmazást 
mindkét ellenfél következetesen hasz­
nálja. Talán ez is egyik elősegítője an­
nak, hogy Oangkaisck hadseregéből 
egész seregré«zck válnak le és állnak át 
a japánbarát nemzeti Kína hadseregé­
be. Nem ellenséghez szegődnek, hanem 
a Távolkelet felszabadítását akaró más 
lionfitársaikbaz: ahhoz a másik Kínához, 
melynek államfője ugyanaz a Wang- 
esing-wei. aki korábban. Kína nemzeti 
összetartásának a kezdeti idejében 
CsangkaLck fővezér mellett volt mi­
niszterelnök.

A hatéves japán-kínai konfliktus te­
hát e hat év alatt átváltozott Kína ket­
téválásává, melyben már nem is japán 
és kínai áll egymással szemben, hanem 
keleti és a nyugati Kína. két kínai párt­
áramlat; egyik (a Csangkaiseké) az an 
gol-amerikai segítségben bizakodva, a 
másik (a Wang-esing-wcié) pedig teljes 
baráti szövetségben a fajrokon Japán­
nal. Mindkét pártáramlat Kína felszaba­
dít ását akarja abból a félgyarmati hely­
zetből. melyet a külföldi nagyhatalmak 
a nemzetközi telcpedésekkel és külön 
területi jogokkal, valamint a gazdasági 
és külkereskedelmi kizárólagosságokkal 
ráterheltek Kínára.

A felszabadítás Wangcsingweiéknek 
sikerült, mert Japán kiűzte az ő fele- 
Kínájukról az amerikai és angolszász 
betelepüléseket, s maga is lemondott 
minden kínai birtoklásról és előjogról, 
átadván éppen az utóbbi hetekben min­
den telephelyet és azok feletti nemzet­
közi jogát a nemzeti Kínának. A Japán­
nal hármas egyezményben levő német é« 
olasz államok is hasonlóképpen lemon­
dottak a nemzeti Kína javára minden 
olyan telep jogról melyet Kína keleti 
nagv kikötővárosaiban bírtak. Viszont 
Csangkaisek Kínája úgy áll bekerítve, 
minden tengeri kijárástól elzárva, csak 
a Szovjet-birodalom ázsiai részéből ve-
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íető „vörös út“-ra szorítva, mióta Búr 
ma népe a japánok segítségével az an 
gólokat kiűzte a burmai területről, s 
mióta a délkínai bejáróul szolgáló 
Kwangcsuvan tartomány területét is 
Franciaország egyezmény útján átadta 
Japánnak, Japán pedig a nemzeti Kíná­
nak. Csangkaisek azóta a maga terüle­
tén csak légi úton tarthat összekötte 
tést az amerikai és angol szövetségesek 
kel, s légi kikötőket tart fönn a szá­
mukra, hogy onnan, mint közelebbi tá­
maszpontokról jobban és könnyebben 
tudják támadni Japánt.

A japán-kínai konfliktus hetedik évé 
nek a kezdetén így ál! a helyzet a japán­
barát és a japánellenes Kína között. A 
japánbarát Kína részese lett annak a 
távolkeleti nagy felszabadulásnak, me'y 
Kele’kínán kívül Mandzsukét Mongo­
liát, Burmát és a Fülöp-szigeteket fog­
lalja magában. Mindenik terület az 
európai méretekhez képest biroda^m- 
nagyságú, s itt a japán igyekezet és okos 
jóakarat mindenütt a bennszülött népek 
önállóságát és saját kormányzatát tette 
vftrá maguk fejelt. Nem csoda, ha ezt a 
példaadást látva India népvezére. Bőse 
is most a saját népét arra hívja fel, 
hogy kezdje meg a maga felszabadító 
harcát a japánok segítségével. És meg 
is indult nagy lendülettel az indiai fel­
szabadító hadsereg szervezése.

Ránk nézve, kik most Európában az 
amerikai és angol partraszálló támadást 
várjuk, igen jelentős értelmű amit Ja­
pán hat év óta a nemzeti Kína és más 
távolkeleti területek önállósági törek­
véseinek sikerre juttatásával elért. Né­
pek nagy táborának kivonása ez az 
amerikai és angol világuralom alól. Ezt 
a felszabadítani folyamatot nem lehet 
megállítani. Viszont Távolkeletnek ez a 
felszabadulása a legnagyobb segítség­
nyújtás ahhoz, hogy Európa népei is az 
amerikai és angol világígények nyomása 
alól szabaduljanak. A népek igazi ön­
rendelkezési joga bontakozik ki az em­
beriség legősibb művelődési területei fe­
lől, Kína, Japán és India távolkeleti 
tájairól. Amerika Angliával tusakodva 
töpreng vájjon Európa megtámadását 
vigye-e előbb keresztül. vagy inkább 
Japánt kezdje ki? Mae Arthur, az 
ausztráliai seregek amerikai «vezére jú­
nius végén széles fronton támadni kez­
dett Uj Guineától a Sal am ón-sziget ékig. 
bogy a japán támaszpontokat elragadja. 
Ez a mozdulat elárulja, hogy Amerika 
az Ázsia fölötti világuralomért utána 
akar kapkodni olyan fejleményeknek, 
amiket Japán a legutóbbi hat és óta 
szinte eldöntőén kiérlelt már Távolke­
leten.

Távolkelet hátteréből a fölkelő nap 
sugárzik Európa felé is.

Saját kérelmére Indították 
men a fegyelmi eljárást egy 

váradi védőnő ellen
A városi főispán! hivatal közli: Egyes 

lapok közlést adlak tarról, hogy a pol­
gármester az egyik egészségügyi védőnő 
ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el. Il­
letéke« helyen megállapítják, hogy a 
fegyelmi vizsgálat elrendelése azért tör­
tént, mert az üdékéit védőnő ezt ma­
ga kérte.
■eHiHHHeaB'mHagHHBBSHiin

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke 
fpa.rtestülef, Ruházati és Textil 'páro­
sok ezakcsportja folyó havi cérna ki. 
utalását megkezdte, felkérjük tagi ni rí­
hat, hogy a cérnautalványt térüihuila- 

Iflók ellenében mindenki haladék'.aluriul 
!vegye át. Elnökség.

„Hitsi szivünk fia vá^a, fafp et'áadá- 
suhkkat a #*: deáfa kis Istvútokánkat 

saétakoaiasstok"
Miit itiaU a u&wvátadi ^etMÍtek a Heudeteste 

elkütdält tevéfáeu ?
r

Nagyvárad, július 10. Tegnapi szá­
munkban közöltük azt a kedves hírt, 
hogy a nagyváradi Antalffy-balettiskola 
növendékei megismételt vizsgaelőadá 
sokra védnöknek Horthy Istvánkát hív- 
ták meg, tekintettel a -ra hogy az e ő- 
rdás jövedelmét a hadiárváknak ajánl­
ják fel. A balettiskola kis növendékei 
az alábbi levelet küldöttek el Kende­
resre:

Főméltóságu

vitéz Horthy István 
Kormányzóhelyettes Ur özvegyének

Budapest — Kenderes.

Mi, nagyváradi gyermekek, Antalffy 
Margit balettiskolájának növendékei, 
f. ho 4-én nyilvános évzáró vizsgát 
rendeztünk, melynek tiszta jövedel­
mét a Főméltóságu Asszony akciója 
javára ajánlottuk fel.

Az előadást a közönség kívánságára 
megismétel jük.
Ezen ünnepélyes díszelőadásunk ved- 

védnökéül, — melyet f. hó 17-én, 
szombaton d. ti. 6 órai kezdettel itt, 
a Szigligeti Színházban, vagy boldog 
örömmel bármikor Buda pesten, il­
lettbe Kenderesen tartunk meg, — a 
kis Főméltóságu Urat szeretnénk fel­
kérni.

A tiszta jövedelmet a hadiárvák ja­
vára ajánljuk fel.

Kicsiny szivünk buzgó vágya és 
legnagyobb igyekezete szépet és ne­
meset minél művészibben nyújtani.

Ezen előadásunkkal minden magyar
Szeme fényét, a mi drága kis István- 
kánkat szeretnénk szórakoztatni és 
Néki legmélyebb hódolatunkat kife­
jezni.

Gyermeki szivünk minden szerete- 
tével várjuk:

Nagyvárad, 1943. július hó 7.
Antalffy Margit 
kis balettkara.

A nagyváradi összes gyermekek ne 
vében: Ruszka Marika I. gimn., Oláh 
Györgyi I. gimn., Ortihody Évi I. gimn., 
Joóe Évi IV, el.. Dobozt Lenke TV. el., 
Hőbe Márti IV. el.. Árkossy Anna IV. 
el.. Judith Klára II. el., Ríttay Magda 
óvódás, Zima Etnmike óvódás, Hant 
At\iko óvódás, Istók Éviké óvódás, 
Mansberg Éviké óvódás Hegedűs Ka­
tika óvódás. Lakom ősik Z*óka óvódás. 
Kain Erika óvódás. Kassav Editke II. 
eh. Lengyel Livi a TI. el. Toth-Kováesi 
tlona VI. gimn.. Surányi Mimiske. Tő- 
rok Tea IV. polg., Nagy lea V. gimn., 
Daday Sári II. polg., Petrie Györgyi III. 
el.. Kudar Tériké IV. el.. Birtalan Évi 
L polg,, Muresan Sándor V. ginin,, Ba­
lázs Antal, Dénes Gyula. Gyarmati Zsu­
zsi III. el., Lorenz Magda III. el., Mil­
le Csöpi II. pl.. Kautzil Filuka III. el., 
Balogh Anikó TTL el., Páskuj Elvira III. 
el.. Präger Ági IV. el. és még sokan.

Hisszük, hogy a kedves meghívásnak 
eredménye lesz és Horthy Tstvánka 
Nagyvárad gyermekeinek legnagyobb 
örömére ellátogat hozzánk.

SZÍNHÁZ

A „Tacskó“ sikerének titka
Kíváncsian ültem be pénteken este 

a „Tacskó" előadására, nemcsak 
azért, mert az előadás előtt a fősze­
replőkkel volt alkalmam hosszasabban 
beszélgetni, hanem azért is, mert 
a ritka tacskó-típust már húsz éve 
ügyelem a magyar leányiíjuság hatal­
mas táborában, városban és falun egy­
aránt. Jól ismerem, hogy milyen kis­
leány, serdülőleány és nagyleány sza­
kaszában. Láttam kiváló tacskó-alakí­
tókat, így Alida Valiit a Leányálniok- 
ban, Ducaux-t a Rácsnélküli börtön­
ben, Dcirrieux-t Az első randevúban, 
Raítay Blankát az Egér a palotában c. 
íilmen, Turay Idát a Magdái kicsapják 
és a Péntek Rézi-ben, stb.

A tacskó-tipus azért érdekel, mert 
benne látom a vidáman és vonzóan 
tetterős női eszménykép legtökélete­
sebb megvalósítására való képességei 
és készséget. Ha a tacskó szociál­
pszichológiai érzékkel megáldott ne­
velők és lélektejlesztök kezébe kerül, 
nagy cs égetően szükséges eszmék át­
ütő erejű propagandistájává válhat. 
Sőt eredményesség tekintetében a tér­
ti-propagandistákat is megelőzheti.

Az elöltem lepergő, tökéletes lélek­
tani telepítésű olasz vígjátékot: a 
Tacskót tehát leszült figyelemmel néz­
tem és hallgattam. És méltán. Mert ez 
a szinműremek viharos derültségek

közepette savonarolai nyíltsággal és 
kíméletlenséggel rántja le a leplet a 
mai társadalom erkölcstelenségeiről, 
de nem a megszokott módon. Egészen 
új és meghökkentő benne az, hogy a 
szerző végtelenül igaz megállapításait 
Tacskóval mondatja el. Ezzel az Írás­
tudatlan, de őseredeti lelki reakciók­
ra képes római bakfissal, oki nemcsak 
leányoson bakfis, hanem ötvenszáza- 
lékban tiusan kamasz is, tehát szeren­
csés ötvözetű intersex-, azaz mindkéi- 
ncmbeli lelki sajátságokkal megáldott 
bájos típus.

A darab fővárosi és váradi egyfor­
mán rendkívüli sikerét fiatal színész- 
nemzedékünk kimagasló tehetsége: 
Mészáros Ági alakítása biztosította. 
Az iíjuságpszichológus szakszerűen fi­
gyelő szemével sem tudtam egyetlen 
olyan grimaszt, taglejtést, mozdulatot 
és hanghordozást felfedezni nála, 
amely nem illett volna hele a tacskó- 
tipus sajátos lelki egészébe. Bámulato­
san üde frisscséggcl jól bírta a szerep 
lüktető iramát. Nem volt művészi 
transzban, szóval nem tett túl magán, 
mert önmagát adta a saját lelki alka­
tát játszotta meg. Így nem csoda, ha 
elébe ugrott minden külföldi és min­
den belföldi tacskó-alakítónak. Nagy 
sikerét azonban meg kell osztania a 
kiváló rendezővel: Apálhy Imrével és

Mozik műsora;
APOLLÓ: Tóparti látomás, 
BELVÁROSI: A csata, .
CASINO NegyedUiglen. 
KORONA: Csákó és kalap.

országos hírű művésztársaival, akik 
csodálatraméltó önmegtagadással vál. 
látták annak a miljönck kiépítését, 
amely a Tacskó-alakiliás elengedhe­
tetlen hátteréül szolgál.

őszintén örülünk annak, hogy „ 
Nemzeti Színház kitűnő együttese hét. 
főn és kedden ismét visszatér Nagy. 
váradra, hogy a Tacskó-ban azok ts 
gyönyörködhessenek, akik ezen a hé. 
ten belépőjegyhez nem juthattak.

Vekerdi OLASZ PÉTER tír.

íftnasos karnagyi és kántori 
továbbképző tanfolyamat 

rendez Nagyváradon az Or­
szágos Magyar Cecília ügylet

Nagyvárad, juhus 10. Annakidején 
beszámoltunk arról, hogy az Országos 
Magyar Cecilia Egylet a nagyváradi 
egyházmegyében is megalakult és cé. 
lul tűzte ki iitt is az egyházi ének e# 
zene művelését. Az általános, célkitűzés 
keretöhe.n a nagyvárad, egyházmegyéi 
szervezet, vezetősége ótnapo« karnagy! 
es kántori továbbképző tanfolyamat 
rendez. A tanfolyam július 12-től jú­
lius 17-ig tart. Színhelye a püspöki pa­
lota. A tanfolyam vezetői között az egy 
házmegye zenei kiválóságain kívül több 
fővárosi és más egyházmegyei szakem­
ber is szerepel. A tanfolyam iránt, nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

<>❖*>»*

Katonai ügyosztályhoz 
tartoznak a légitámadások 

polgári áldozatai
Nagyvárad thj. város katonai ügy­

osztálya 68/1943. VIII. ein. szám alatt 
a következő hirdetményt adta ki:

A polgármester 2206/1943. ein. szánni 
rendelete alapján ezennel közhírré te­
szem, hogy Nagyvárad város területén a 
légitámadások polgári áldozatainak gon­
dozására vonatkozó ügyek a városi ka­
tonai ügyosztályhoz tartoznak (gr. Te­
leki Pál u. 3. fsz. 3. száron szoba.)

Azok a személyek, illetőleg azoknak 
a személyeknek eltartásra szoruló hoz­
zátartozói ugyanis, akik az ország terü­
letét ért légitámadás következtében vagy 
légitámadás elhárításából kifolyólag se­
besülést. sérülést vagy más egészség- 
rombolást szenvedtek el, illetőleg életü­
ket veszítetétk, a 31000/88-1-1943. ein. 
H. M. sz. rendelet értelmében az állam­
kincstár terhére, mint polgári gondo­
zottak — ép úgy, mint a hadi- vagy 
honvédelmi gondozottak — gondozásban 
részesülnek. Miért is esetleges légitáma­
dás esetében a most irt személyek, ille­
tőleg hozzátartozói igényüket azonnal 
jelentsék be ügyosztályomnál. ahol 
ügyük soronkiviil és haladéktalanul el­
intézést fog nyerni.

0
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Méreteiben minden 'elképzelést 
felülmúló páncéloscsata dúl az 

áttört szovjet erődvonalak mögött
Hatalmas tengeri győze met arattak az olasz torpedó ve tők. 

U'abb ellentétek az emigráns kengyel kormányban.

Argentina nem szakított a tengellyel
Arrw.ivnlnmbol jelentik: (MTI) A X émei. TI jelenti; Mikolajczyk, a lengyel 

emigráns kormány miniszterelnöke lemondott Hír szerint a lengyel emigráns 
kormányban különböző ellenlétek merültek fel.

Londonból jelentik: (B. T.) A lengyel kormány Londonba hivatta Roméi 
volt moszkvai lengyel nagykövetei, aki utoljára folytatott megbeszéléseket 
Sikorozkyval.

W.z »IIií!:_rt<>11ból jelentik: (B. T.) Roosevelt tegnap fogadást rendezett, ame­
lyen Giraud. Marshal és Leahy nagykövet veit részt. Hull külügyminiszter ki­
jelentette, hogy Martinique szigetének kérdését együtt tárgyalják a francia 
felszabadító bizottság elismerésének kérdésével.

Buenos A ivedből jelentik: (MTI) A Stefiim jelei n: Ramirez tábornok a 
sajtónak adott nyilatkozatában cáfolta azokat az állításokat, mintha Argenti 
na megszakította volna kapcsolatait a tengelyhatalmakkal.

Madridból jelentik: - M I I) A Német TI jelenti: A brazil hatóságok mintegy 
50.0110 tengely állampolgárt a partvidékről az ország belsejébe szállítottak.

Továbbá 420 páncélkocsit vesztett 
d szovjet Őreinél

es főleg az ellenség újonnan felsora­
kozott tartalékjait tám a illák. Légi- 
harcokban és a légvédelmi tüzérség 
találatai következtében a szovjet lé­
gierő tegnap 117 repülőgépet vesz­
tett. Brit bonilla vetők az elmúlt ej jel 
ismét támadták Köln városát és kör­
nyékét. A lakosság veszteséget szen­
vedett. A lakónegyedekben a bombák 
pusztítást okoztak. A támadás alkal­
mával ismét eltalálták a kölni dómot. 
9 ellenséges bombavetőt semmisítet­
tünk meg. A haditengerészet bizto­
sít ó jármüvei és a haditengerészet 
légvédelmi ütegei három ellenséges

gépet lőttek le. Az angolszász légierő 
így nyugaton és a Földközi-tenger fe­
lett összesen 11 gépet vesztett.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti. 
Az olosz főhadiszállás 1140. közle­
ménye: Az északafrikai partoknál
bomba ve tő repülőgép egységeink a 
tengeren haladó és a kikötőben hor­
gonyzó ellenséges hajók elleni táma­
dása ragyogó eredménnyel járt. Há­
rom nagv kereskedelmi hajót össze­
sen 40.000 tonnával elsiilvesztettek. 
Egy 3.000 tonnás hajót megrongál­
tak. Angolszász repülőkötelékek teg­
nap és a mára virradó éjjel több íz­
ben bombázták Cataniát es környé­
két. A város belső negyedeiben több 
ház összeomlott és tüzek támadtak.

Utazásnál
a változó életmód zavarja a rendes 
emésztést. Ez émelygést, fejfájást 

/ okoz. Ne felelje hogy utazáshoz
irtás« '«üss®»

A nap folyamán vívott légiharcokban 
olasz vadászok 2, német vadászok 1 - 
ellenséges repülőgépet lőttek le. A 
légvédelem hét gépet semmisített 
meg.

Berlin. (Interinf.) Az eddigi há­
borít legnagyobb páncéloscsalja a 
középső szakasz déli részén és a né­
met csapatok által vágott rések mö­
gött, valamint a szárnyakon változat­
lan hevességgel tart. A bolsevisták 
kísérleteit, hogy a németek által vá 
gott réseket elreteszeljék meghiúsí­
tották és további 420 páncélkocsit 
megsemmisítettek. A bolsevistái: ez­
zel 1282 páncélkoe-sit és 988 repülő­
gépet veszteitek a csata során.

A német csapatok a szovjet ellen­
állás ellenére is további előrehaladást 
értek el. Ezeknek az eredményeknek

helyes értékelésénél figyelembeveen­
dő, hogy rohamkész szovjet csaoatok 
ellen érték el. Őreitől délre a turne« 
gyalogság csütörtökön 11 szovjet tá­
madást vert vissza és 41 bolsevista 
páncélost megsemmisített. Bjelgorod 
térségében SS csapatok átlépték a 
Donvecet. A német páncélosok sok 
helyütt egyengették a gyalogsá-r út­
ját. A német csapatok rendkiv.il cse­
kély veszteséget szenvedtek. A szov­
jet csütörtökön 119 gépet vesztett 
légiharcban, míg 11 gépet gyalogsági 
kötelékek semmisítettek meg.

Három hatalmas angolszász hajó 
süllyedt el a Földközi-tengeren

Többezer harckocsi küzd a nagy
csatában

Berlin. (MTI.) A keleti arcvonalon 
dúló harc mind világosabban két ha­
talmas csatává alakul ki Ore! és 
Bjelgorod központokkal — «rja a
Német Távirati Iroda katonai tudó­
sítója. A kurszki két csata a leghatal­
masabb méretű páncélos párviadal 
szakaszába lepett. Töhbezer h áré­
kor? i küzd itt egymás ellen. A leve­
rőt szinte megrázza az acélszörnyctc- 
gck dübörgése. A harcokban feltűnő 
új tényező, hogy' most vetettek he 
először az új német páncélkocsikat, 
amelyeknek meglepő a tüzérségi ere­
jük. Az új német páncélosok az is­
mert tigris mintájú páncélosoknál is 
erősebbek és a tervező mérnökök fő­
leg a fegyverzet elhelyezésére fordí­
tottak gondot. Az új német harckocsi 
ágyúi sokkal nagyobb hatósugárral 
rendelkeznek. mint az eddig ismert 
német vagy orosz ágyuk. Az oldal­
szárnyakon megindult mozdulatok 
leplezésére bevetett ködfcjlesztők >s 
nagv szerepet játszanak. Kétségtelen, 
hogy a német páncélosok több ténye­
ző összejátszása folytán gyakorlati 
fölénvhen vannak. A páncélosok pár- 
lmja a szovjet állás rendszer mögött 
j itszódik le és mindig mélyebben ha­
tolnak a szovjet vonalak möge. Az 
ellenséges harckocsikat már erősen 
visszaszorították. A német páneelo 
sok és repülők együttműködése szin'o 
csodálatos módon kifejlődött. A né­
met hadvezetőség a páncélosokat 
úgynevezett náncclosromboló repülő­

gépekkel kísérteti. Ezek a gépek kü 
Ionos páncéltörő bombákkal tárnád 
jak az ellenséges mozgóerődöket A 
csütörtökön kiharcolt német terep­
nyerésben is fontos szerepet játszot­
tak. Az ezzel kapcsolatos jelentések 
szerint a szovjet légierőnek csütörtö­
kön sem sikerült egy ponton sem ke­
zébe ragadni a kezdeményezést. A 
harc eddigi négy napján a szovjet lé­
gierő közel ezer repülőgépet vesztett 
és ezzel áliilőcrejc megtört. Német 
katonai részről változatlanul tartóz­
kodást tanúsítanak, annyit azonban 
megállapíthatunk, hogy a nemet el­
lentámadás eddigi eredményei alapo­
san megzavarták az ellenfél tervei, 
és intézkedéseit. Az eredmények ked 
vezőbh feltételeket teremtette 
gyors .támadásba lendült német 
patoknak az előnyomulásra.

Berlin (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelenti a Német TI. A 
véderő főparancsnoksága közli A 
nagv küzdelem Bjelgorod és Orel 
környékén fokozódó erővel tart. Az 
áttört szovjet állás rendszer mögül t
szerdától kezdve hatalmas páncélos 
,-sala fejlődött ki, amelyben a szov 
jet a legnagyobb crőfeszilésseI igyek­
szik az állandóan előnyomuló náncé 
los csapatainkat feltartóztatni. Az < 
lenség az igen súlyos embervesztese- 
grn kivid ismét 420 páncélost, vak- 
mint sok ágyú' vesztett. A légierő zu
banóbombázói és esatarepidőgépsza- 
zadai beavatkoztak a földi harcokba

Hadműveleti övezet. (MTI.) A Ste­
fani jelenti: Az utolsó 48 órában 
olasz torpedóvető repülőgépek clsu- 
lyesztettek az északafrikai parto.v 
közelében bárom nagy kereskedelmi 
hajót összesen 40.000 timával és sú­
lyosan megrongáltak 3 másik hajót 
29.000 tonnával. A tegnapi jelentés­
ben említett támadást Braghieri és 
Pnndolfo főhadnagyok hajtották vég­
re. Felderítő repülést végeztek a tu­
niszi partok felett és meglepetéssze­
rűen lecsaptak egy hajókiséretre. — 
Braghieri főhadnagy ledobott egy 
torpedót. amely telibe találta az 
egyik hétezer tonnás hajót, amely 
azonnal felrobbant. Pandoifo főhad­
nagy egy másik hajót talált el, amely 
siilyedni kezdett. A két hajó elvesz­
tése biztosra vehető.

Helsinki (MTI.) A keleti arevonai 
eseményeit méltatva az Uusi Siionu 
ígv ír: A szövetségesek beszéltek,

Németország cselekedett. A jelen­
leg! feszült helyzetben ez volt az 
egyetlen érdekes sakkhúzás. A táma­
dás talán azt jelenti, hogy Németor- 
szag elég erősnek érzi magát, hogy 
két arcvonalon harcoljon. Az sincs 
kizárva, hogy nem hiszi az angol­
szászok partraszállási kísérletének 
fenyegetésében, vagy legalább is nem 
hiszi, hogy nagyobb arányú vállalko­
zásra kerülhet sor. esetleg arról érte­
sült, hogy a szövetségesek még nem 
készültek el a nagy tengeri erőket le­
kötő vállalkozás kidolgozásával. A 
szövetségesek hírverése egyidejű an­
golszász és szovjet támadással fenye­
getett. A tényállás lehet az is, hogy 
Stalin addig nem hajlandó támadni, 
amiig a szövetségesek nem indítják 
meg támadásukat. .Németország ezt 
észrevette és elébevágott a dolgok­

nak.

v a 
csa-

ígv ír: A szövetségesen, neszeiic«-,, nur,.

Megváltoztatta a tábla a törvényszék 
Ítéletéi dr. Ferdényi Kálmán ingatlan­

perében
Újra birtokba helyezték a kabaláspntaki földműveseket és 2000 
pengő ügyvédi költség megtérítésére kö élezték a leiperest

Vágyról-fir/, július 19. Lapunk már 
több izhen beszámolt arról a nagysza­
bású ingatlan vissz a térítési perről, ame­
lyet dr. Ferdényi Kálmán indított a 
kabalispataki földművesek ellen azzal 
az indokolással. hogy az ingatlant 
1921-b*n hatóság' kényszer mellett ad­
ta el nekik.

X nagyváradi ki r. törvényszék az 
1440/1941. M. E. 4. szakasza alapján 
tárgyalta az ügyet" és dr. Hovánvi Jó­
zsef polgári hi ró a keresetnek helyt 
adott, kötelezve a kah alá« patakiak at, 
hogy a vételárat fizessék vissza, egy­
ben visszahelyezte dr. Ferdényi Kál­
mánt az ingatlanok birtokába.

Az ítélet ellen a kahalaspataki föld­
művesek képviseletében dr. Untner 
Béla iigvvéd felebbezést nyújtott he a 
táblához, amelynek dr. Borskor-Urszi- 
nyi'Sólyom tanácsa szombaton loglalko-

zott az üggyel és több tanú kihallgatá­
sa után ítéletet hirdetett. Eszerint a 
törvényszéki ítéletet megváltoztatva dr. 
Ferdényi Kálmán keresetét azzal az in­
dokolással. hogy a tanuk bizonyítása 
szerint is felperes szabad akarata elha­
tározásából adta el a birtokot, továbbá 
azzal az indokolással, hogy dr. Ferdényi 
Temesvárról, inaid Nagyváradról nehe­
zen mű\eltette az ingatlanokat és ezért 
adta azokat el. így a mintegy 25 hold 
ingatlan visszatérítésének keresetét el­
utasította kimondva, hogy az ingatlan 
továbbra is a földművesek birtokában 
marad.

Kötelezte a tábla 2000 pengő ügyvédi 
költség megfizetésére is a felperest. A 
pernek egyébként folytatása lesz. mert 
dr. Ferdényi Kálmán még 508 hold bír 
tok visszaperlését tette folyamatba.
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Dr. Valyi Armand:

Hétdez a kötni dm:
ötvösé feleli /

A képeslapok most mutatják he az angolszásg harharság döbbenetes 
bitzonvi tékát, a értét mm holt kőim dómot. Az k kóztudomá.-ii, hogy a 
Szentatya mélyen fájlalja a felmérhetetlen becsy kulhirértékek puszin 
lását, éppen ezért, vonakodott fogadni Anglia ez«vtezéki követét. Idösze 
rű tehát, dr Vályi A miamiink, a református leánygimnázium helyet 
tee igazgatójának pompás ir4la. (Szerk.)

Kárifik, ne told félre est n néhány 
sort! Olvasd! Vitatkozz! Felelj!

Ma a könyvtárban két könyv került 
a kezembe — véletlenül — nagyság­
rendben — éppen, egymás mellett. Az 
egyik mélynyomású — fényes papírról 
csillantotta felém az ezeréves európai 
keresztény művelődés imára kulcsolt ke 
zét a kölni dómot. A másikban Sokra­
tes vitatkozott Kritonnái a börtönben, a 
halál színe előtt: arról, hogyan követ­
hetjük a helyen és időn felülállá egye 
dűli helyes útat? Mit hagy jóvá ben­
nünk a ljdegfelebbezhetetlen?

Vitatkozz Te, sokarcú, sokvilágú Ol­
vasó! Felelj a második könyv szellemé­
ben — az első kérdéseire, vádjaira.

Szent, komoly hang csendül feléd: le­
het az, hogy amit a felfelé vágyó, élete 
jobbik felét áldozó istenember a maga 
békéjére a mindenségben teremtett — 
be!élehelvfi — beléverejtéhezve az elkö­
telezettség lelkét — elpusztítsa az alá­
zuhanó, testét-lelkét lealacsonyít ó, á 
gazdagok éhségétől irtózó állatember? 
Lehet az, hogy ahonnan erős ének szállt 
felfelé. — annak a dómnak a kéklő azú­
ron — olcsó győzelmi öröm széles vi­
gyem legyen a visszfénye? Flát nem az 
anyag forradalma ez a szellem ellen?

Látom a kedvetlen ráncot a szemed 
fölött: lehet! Hamis, száraz logika 
áporodik mögötte. A „szőnyeg" meze­
jében sok komoly hadicél van. És vélet­
lenül a kölni dóm is! De nem az volt a 
fontos — óh korántsem! Nincs itt szó 
nagy általános hadjáratról Isten kegyel­
mi helyei ellen! Talán csak jól irány 
zott. propaganda kétségbeesett védeke­
zése ez egy eltévedt bomba nyomán!
S miért kell a szellem magasrendűségét 
az anvag alacsonyrendűségével szembe­
állítani? Hol a szellem és hol az anyag! 
Coventry, vagy a Tower füstölgő rom­
jain nem az anyag győzedelmeskedett 
a szenvedő szellemen? (mondja a másik 
hite). Nagyon úgy néz ki — hogy m in- 
d i g az az any a g, a durva, az alacsony, 
aki támad s aki ellen nincs védekezés 
— s az a szellem, a magasabbren- 
dű — akit támadnak, akinek nincs 
más vigasztalása, mint hogy ö a szellem.
S miért kel! a kérdést Adám-ideatizmus- 
sál feltenni? íme a válasz Lucifer-lo- 
gika.

Nem torztükör ez, kiált feléd a pla­
tóm könyv. Érezzük, éljük és valljuk, 
hogy a létezők két rétege vált szét a 
világ nagy forrásában: igenis a szel­
lem és, az an yrr g ütközik meg egy­
mással. A társadalmi igazságosság a hab­
zsoló tőkévé!. 4 felelősségteljes munka 
az arannyal! A szebb, emberibb élet 
(elé való kiigazulás vágva — a megúj­
hodás vágya a XX. század — a régi

korlátokat őrző a térképtartó, az 
újítástól irtózó. saját szintjét életre- 
halálra óvó múlt századdal. A szegény 
lelkes szaporák a gazdag, kényelmes lel­
ketlenekkel, Európa a nem Európával 
(mert Anglia nem az!) És most vi 
tasd, vedd elő a történetimet s mutass 
egyetlen lapot, ahol nem ni van írva, 
hogy az élptretörö áj akarat a szel­
lem g n halódó, kiégő holttetem az 
anyag.

Ingó kód óm mindez, ujjongsz fel 
kritikus elme. Az éles és tái'olhalátó! 
Mert — feleled — érthető, hogy a, há­
ború vér. De ideg ij,J És a dómra hul­
lott acél-csattanás a lelki ellen 
állás egy idegszálét metszette át. Még 
néhány idegszál — és a dacos germán 
fej megadóan hajlik meg még dacosabb 
édestestvére előtt.

S o h a! Csattan rá a válasz. Figyeld 
csak meg az etruszk boltív csodáját. 
Dühösen, csikorgatva szorul tömörebbé, 
ellenállóbbá a fokozódó teher alatt. 
Ilyen a lélek is: méltatlan szenvedés■ iz­
zítja logo!ihatatlanabbá gyűlöletét.

Megint idealizmus, minőségi fogal­
mak — legyint sz fáradtan. A mennyi­
ség uram, a mennyiség számit. A sok 
szenvedés a legerősebbet is megtöri. Az 
etruszk boltozat sem v é g t e l e ndi l te­
herbíró. Egyszer beszakad.

De íme a válasz: jó volt elöháXni a 
mennyiség és minőség dolgát. Éppen itt 
’an a szellem szembenállása az anyag­
gal! Az anyag, az etruszk boltozat 
természete az, hogy egyszer beszakad. 
De az emberi lélek, a szellem nem 
anyag. Minőségileg más az erős, a fény­
lő lelkű — mint a hilehagyó, a gyenge,
E minőségében pedig a mérhetetlen szen- 
edés mennyisége csak minőségileg 

növelheti! A gyenge gyengébb lehet, de 
az erős csak erősebb a szenvedések, 
megpróbáltatások súlya alatt.

Vitasd most, hogy igaz lehet ez ott, 
ahol m ' n d e n k i erős De mi van ott, 
ahol — emberi társadalomról van szó 
— fele erős, fele gyenge. 4z erősek 
erősebbek lesznek, a gyengék gyengéb­
bek. És végül majd merre bil­
lenő mérleg? Nem lesz igy igaza a 
kófháx-templomromböló, békét életet, 
mögöttes ország lelki frontját szétzúz­
ni akaró idegháború hőseinek?

Nem., pendiil meg a platoni könyv, lo­
gikája! Csodálatos valami az emberi lé­
lek- a gyengékért teremtette Valaki as 
erősebbeket. Az erősek ereie. által ve- 
Tettetnek Feléje n gyengék is. Erős, ön­
tudatos társadalmi szervezetben az e r ö 
a mértékadó Már pedig akkor ctfik erő­
sebb lehet a látható és láthatatlan közös­
ség, amelyik magáénak vallja a dómot 
még romjaiban is.

cikkor már csak az a kérdés: igazán 
erős világ az, amelyik innen Euró­
pából, vallása, művelődése, idealizmusa 
és éhsége szent nevében küzd a másik 
materializmusa ellen? Feltétlenül 
feleli még a halál színe előtt is a dialó­
gus szelleme.

Minden idegszálunk, minden vércsep 
piink zengi, zúgja n dóm elnémult nrgn 
nája helyett, hogy az igazi világ, ahol 
n mi eurójiai világunk él és bűnhődik 
most. A szellem több. mint az anyag! 
Mert az igazi csak az lehet, amit ben­
nünk jóváhagy a megfelebbezhetetlen 
belső hang.

Es mit hagy jóvá? A tiszta, szegény, 
munkáséletet, a nagyobb szociális és 
egyéni felelősség fenséget, a becsületes, 
őszinte szembenézést a gyermekkel, a 
jövővel, az adott szó hűségét, azét az 
adott szórt, amelyet Neki adtunk, hogy 
hívek maradunk a belénk oltott maga­
sabb világhoz, a szegénység egészséges 
törekvését, hogy a dúsaktól a neki já­
ró, jogos részt elvegye — vagy a mér­
hetetlen szerencse, a rideg emberi ön­
zés és szívósság által évszázadokon át 
összehordott terített asztal undort keltő 
bőségét, (amelyikben mégis százszorta 
több szegénység és munkanélküli ség volt, 
mint az okos szegénység európai világá­
ban) a szociális és egyéni felelőtlenség 
kapzsiságát, ami háromszáz éve az em­
pire politikája, a bölcs tanácsot az élet 
megfojtására, az egyke, vagy egyse brit 
lelkiismeretlenségét, amelyet Itáliának 
adtak pontosan 10 évvel ezelőtt, a ma­
ga politikai hasznáért emberiességet ri­
degen fpírétólá önzést, amelyik a terí­
tett asztal mellől szívesen nézi, hogy 

ások vére bőségesen buzog el érte, a 
ines nyomorultaktól összelopkodott 

és megemésztő életlennek bizonyult vi­
lág önzését, amelyik egy sarkához sem 
merte juttatni a szegény népeket; mert 
érezte, hogy szervező erejükkel, mun­
kás életük egyéni és szociális tisztásá­
gával nem mérheti össze, b é k é s mező­
kön erejét.

Mit hagy jóvá be n n un k a benső

hang? A kölni dómot felépítő, ag euró­
pai művelődést megteremtő s talán belé. 
mint a Győzhetetlen palástjába kopasz- 
kodó erkölcsileg nekünk rnegfelehbezhe- 
tetlennelc látszó világ dacos ellenállását 
vagy az a mu g y i s korhadó, mál­
ló templomromok m cinikusan vállát 
vonogató nz anyag kedvéért minden szel- 
lemet leromboló ellenvilágot? fi „ 
niink a mi világunk igazságát; de a 
másikban az ö világukét, hagyja jó- 
iá belső hang. Hol a vége a dialektiká­
nak? Ott. ahol egy felsőbb abszolút vi- 
lóg szól belé. Csak egy örök igazság le. 
hét, ha többféleképpen is vélik látni.

*

De ha így vem, miért nem zúgnak a 
világ minden templomából a harangok. 
4 hehe harangjai. amelyeket a bölcs em­
beri belátás, az ö parancsához közelebb 
jutni akarók erős karja együtt húz 
meg!

Mert éppen azért, vörösük földünk & 
háborútól — szól a közgazda, hogy az 
élet javainak nagy évszázados elrendezé­
sét nehéz újjáalakítani. Ónként senki 
sem mond le a meglévőről s nagyon ne­
héz a terített asztal jóllakott, vendégeit 
kitessékelni. De még a szegényebbeket 
odahívni is — toldja meg a moralista 

mert minden közgazdasági kérdés er­
kölcsi is! A földrajztudós, a társadalom 
bölcselő, a politikus mind beleszólhat­
nak: országok kedvező fekvése, társa­
dalmi növekedés belső szervezete, pofi- 
tikai optimum hozták létre a háború 
előtti glóbust: érdeme s-e, lehet-e 
ellene eredményesen küzdeni? ,.Mi ér­
telme van hát e komédiának?“ Érdemei 
küzdeni és van értelme! Mert ez n tör­
ténelmi fejlődés útja!

Ne csodálkozz! A fényes merített, pa­
pírról sok regiszteren zengett felém nz 
elnémult orgona. A gát kőcsipkék fi­
nom álmának porával betakart harang 
erősen szólt: mégis győzni f o- 
g u n k !

Ki adja est nz erős hitet, ha nem <), 
aki biztosam tudja. Erre felelj!

Másfélévi börtönt kapott a bicikli 
bűnper ffivádlotlja

Csak kis részben térült meg a sértettek 
kára a visszaadott alkatrészekkel

Nagyvárad, júliu> 10, 'A nagyváradi 
törvényszék — mint megírtuk -— pén­
teken délelőtt 13 biciklitolvaj, illetőleg 
orgazdasággal vádolt fiatalkorú bűn­
ügyével foglalkozott. A vádlottak kihall­
gatása után a bíróság a sértetteknek ki­
adni rendelte » bűnjelként lefoglalt ke­
rékpáralkatrészeket. ezek révén azonban 
a kár csak csekély részben térült meg 

Ezután dr. Dutkay István királyi 
ügyész szólalt fel és a vádat valamennyi 
vádlottal szemben fenntartotta. Dr. 
Topp Károlv. az elsőrendű vádlott vé­
dője védence büntetlen előéletét emel­
lett fiatal korát kérte; figv»lembe ven­
ni. dr. Danka Gyula kérte á bíróságot 
hogy védencét te kmtetbevéve fiatal 
korát fogházbüntetés helyett utalja in-

Haditudósító kiállítás
Nagyváradon, Julius 17-25-íg 
FEKETE-SAS Épületben, Belépődíj: 1 Pengő

Hyilva:

9-16 óráig

káhb javítóintézetbe, dr. Zoltán Károly 
a harmadrendű vádlott védője azt han­
goztatta, hogy védence ellen nem me­
rült fel komolyabb tárgyi bizonyíték 
dr. Turnovszky Sándor, a három orgaz­
dasággal vádolt fiatalkorú védelmében 
arra világított rá. hogy védencének nem 
lehetett tudomásuk arról. hogy lopott 
dolgokat vásároltak, dr. Dohay Kálmán 
védőbeszédében védence ártatlanságát 
bizonyította, míg dr. Gy allay Mihály 4 
orgazdasággal vádolt védőiéként arra 
mutatott rá. hogy az egész monstre-p«r- 
nek tulajdonképpen egy bűnöse van: a 
fiatalkorú elsőrendű vádlott, aki soro­
zatos lopásaival másokat ie bajba ho­
zott és a bíróság elé juttatott.

A bíróság ítéletében ennek az érve­
lésnek részben helyt adott és az elsőren­
dű vádlottat 1 évj és 6 hónapi börtön 
büntetéssel sújtotta. míg a másodrendű 
vádlottat 1 hónap és 15 napi fogházra 
ítélte a többieket pedig részben dorgá­
lásra ítélte, részben pedig felmentette a 
vád és következményei alól.

Az elítéltek köszönettel vették tudo­
másul a büntetést s miután a királyi 
ügyész sem felebbezett, a bíróság dön 
tése jogerős.
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Július 17-én nyílik meg Nagyváradon 
a haditudósító kiállítása

Hatalmas fsnyképanyoq. Üzenetek a fiontra, 
„Bomlasztó" han ?szóró

■ ziiivház helyiségében fog történni, kü­
lön belépti.dij nélkül. A zsákmányolt 
szovjet filmeket, Horthy Miklós bevo­
nulását Budapestre és a második had­
sereg harcait az orosz fronton egy 20— 
2ó perces film keretebe összegyűjtve ve. 
titik majd. Minden mozi-kedvelő már 
magáért ezért a filmért is bizonyára 
meg fogja tekinteni a kiállítást.

He a Haditudósító Század a bélyg. 
gyűjtőknek is kedvezni akar a kiállítás 
tartama alatt elküldött leveleket. Az 
igv lebélyegzett bélyegek idővel kétség­
kívül különös értéket fognak képvi­
selni.

Nagyvárad, julius 9. A Sas-palotában 
már több mint egy hete nagy munka 
folyik. A főbejárat csarnokában és az 
emeleti Vigadó.teremben rendezik be a 
Haditudósító Század kiállítását, amely 
julius 17-től 25-ig lesz nyitva. A kiállí­
tás, amely a fővárosban és az ország 
több vidéki városában tízezres tömege­
ket vonzott, Nagyváradon is a közön, 
ség minden rétegének érdeklődésére 
tarthat igényt látványosságaival, s a 
meglepetésekkel, amelyeket látogatói 
számára tartogat.

Már is kibontakoznak a kiállítás 
körvonalai. A fényképkiállitás anyaga 
nagyjából már együtt van s annál ér­
dekesebbet, művészi és technikai szem­
pontból figyclmreméltóbbat fotoszakér. 
tői is bizonyára alig látlak még. Gyö­
nyörű háborús felvételek sorakoznak 
itt ízléses elrendezésben. 24—3-4 milimé. 
teres neaativokbóL 40. 5b, 70 centimé, 
teres méretű nagyítások készültek, 
amelyek a fénykép-technika csodálatos 
remekei. Bemutatják itt a háborús fo. 
toripor terek felszerelését, amelyek so­
rában látható lesz az a Leica.gép, 
amely megteremtette egy fotoriporter 
életét. Fényképezés közben a szeméhez 
'.ifit gépen találatot kapott s a vélet­

len folytán a gép fémalkatrészét talál­
ta el a lövedék, amely gurulatot kapott 
és elcsúszott a fotoriporter feje mellett. 
Az első vonalban harcoló honvédekkel 
egy sorban szolgálatot teljesítő hadítu- 
dásítok életét híven lükröztetik a kiál­
lításon bemutatásra kerülő képek és 
fogalmat nyújtanak azokról a nehéz 
küzdelmekről, amelyeken katonáink 
a keleti hadszíntéren állottak.

Nagy érdekessége lesz a kiállításnak 
a mozgókép vetítés, ami a Korona.film-

Legnagyobb vonzóerőt azonban két­
ségkívül az „Üzenet a frontra1 intézmé­
nye fogja gyakorolni a közönségre, A 
haditudósító kiállítás lehetővé tesz a 
hadműveleti területen küzdő honvédek 
hozzátartozódnak, hogy díjtalanul 
üzenjenek a frontra. Az üzenetekt hang. 
lemezre veszik s a budapesti rádió 
minden reggel sorozatosan sugározni 
fogja azokat a hadműveleti területeire. 
Felhívjuk a figyelmet, hogy7 a hozzátar­
tozók tábori levelezőlappal kell hogy 
igazolják, kinek óhajtanak üzenetet 
küldeni. Csak a legközelebbi hozzátar­
tozóknak, vagy pedig különös méltány- 
lést érdemlő, fontos esetekben lehet 
üzenni,

A Haditudósító Század kiállításának 
egyéb érdekességeire igy a képzőmű­
vészeti kiállítás, a sajtóteremre, a 
könyvsátorra, a hajdani és a mai hadi. 
tudósi tás t ős szeli as on 1 i t óa n s z em lél tető. 
bemutatókra, a hires „Bomlasztó" 
hangszóróra lapunk következő számai­
ban még részletes ismertetésekkel hív­
juk fel olvasóink figyelmét.
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Egymagában 
vagy fej jel keverve
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üj gazdasági rend,
szociális célkitűzés
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A pénzügyminiszter szegedi beszédé­
ben párhuzamot vont a belső és a külső 
front harcosai között. Rámutatott arra. 

!hogy a belső front gazdasági ereje éppen 
I olyan szervezettséget és fegyelmezettsé- 
igét kíván meg, mint a harcoló hadse- 
jreg. Csak fegyelemmel, szervezettséggel 
jés töretlen munkakedvvel lehet hozzá­
kezdeni ahhoz a harchoz, amely a jövő 
biztosításáért elsősorban a közellátás 

•vonalain indul meg. Az egész ország­
iban megindult a békés küzdelem a na- 
Lgvohb darab kenyérért és a biztosabb 
»jövőért. Ha a felelős kormányférfiak 
.'kívánságokat támasztanak akár a terme- 
Hőkkel, akár a fogyasztókkal szemben.
■ ekkor gondoljunk arra, hogy intézkedé­
seikkel fokozzák a termelés biztonságát.

Minden oldalról elsősorban a hadba- 
vonultak támogatását hangoztatják. Az 
•új beszolgáltatás is ezt teszi, amikor a 
tadbavonultak hozzátartozóinál a kato­

nai szolgalatban állók számával arány­
ban csökkentik a beszolzáltatást. Köte­

lessége az aratásnál is figyelni ennek a 
gazdasági műveletnek a fontosságára, A 
közelmúltban megjelent termésrendelet 
úgy rendelkezett, hogy az aratórészt is 
be lehet számítani a beszolgáltatás! kö­
telezettség teljesítésének annál, aki húsz 
holdnál kisebb szántó | riileten gazdál­
kodik és aratási munkálatokat maga 
vagy családtagjai háborús szolgálata 
miatt nem végezhette el. De megfelelő 
támogatást biztosítanak azok számára, 
akik az ország fennmaradásáért folyta­
tott küzdelemben életüket vagy testi ép­
ségüket áldozták fel. Az aratórész be­
számítása ugyanis a hadirokkantak és 
hadiárváknál is húsz holdnál kisebb 
szántóföldön beszámítható.

A közellátásiig)-! miniszter az aratók­
hoz intézett felszólításában hangsú­
lyozta. hogy akié a föld. azé az ország. 
Az üj gazdasági rend visszavezeti egész 
gazda társadalmunkat a földhöz és íny 
önkéntelenül is rámutat arra a nagy je- 
entőséere. amit a föld helyes és cé
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Szent László nyomdaiT. Nagyvárad
Szép belükkel berendezett könyvnyomdája készít min- 
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szerű megművelése jelent az ország 
fenntartása szempontjából. Ezt a föld­
höz való ragaszkodást bizonyítja az az 
intézkedés is. amely a termelés rend­
jéért kötelességvállalást kér a gardák­
tól és a gazdasági élet minden tagjától. 
A föld tulajdonosának a föld megmun­
kálóival való kapcsolatának fenntartását 
eélozza ez a rendelkezés, hegy bármi­
kor meghatározott mennyiségű kenyér 
szolgáltathassák ki. A föld tehát meg. 
kívánja továbbra is a gazdálkodást, de 
csak a méltányos keretek mellett, de 
megkívánja a takarékoskodást is s az 
ílymódon teljesített haszonbér beszámít 
a beszolgáltat ási kötelezettségteljesítés 
közé.

A miniszter beszéde azt jelenti, hogy 
a kormány tisztában van azzal hogy a 
földművelés munkát jelent és kenyeret

eredményez, A napszámos munkája foly­
tán kenyérmagvakat is kaphat. Ez két­
ségtelenül a mai időkben annyira fon­
tos munkafegyelem előmozdítását szol­
gálja mert megadja a lehetőséget arra. 
hogy még a legutolsó napszámos is két 
keze munkájával megkeresse az életet 
adó kenyeret, nem pénz alakjában, ha­
nem természetes fizetőeszközben és 
ílymndon szerzett kenyér megtanít a 
közért dolgozni. Az új gazdasági rend 
tehát szociális alapon nyugszik, 
amelynek a kormány a legnehezebb vi­
szonyok között is támogatást ad s ame­
lyek az országos célok érdekeinek is 
megfelelnek. Ugyanakkor a kormány 
megadja a lehetőséget arra, hogy min­
denki élvezze a tisztességes úton. becsü­
letes munkával, fegyelemmel és engedek 
mességgel szerzett vagyon gyümölcseit.

m
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így élnek a nagyváradi honvédek
a heleli íronlon

Ráhopoprikdsl éleinek a nogvevővel. Kulya-bo/lársok a partizánok ellen
M.l jelent a hazulról roll leeél ?

Valahol Oroszországban, 
1943. június hó.

Az a kis rókakölyök, amelyik /eien» 
leg kitömött állapotban vicsorítja fo- 
gait iaerődünk mellvédjének tetején, 
azt hiszem ezerszer is megbánta, hogy 
annakidején idemerészkedett köze­
liinkbe. Kalandraéhcs honvédeim pil- 
ic.natok alatt észrevették s a kis róka 
körül összecsukódott a „harapófogó '. 
Ki akart ugrani szegény, de ez lelt a 
veszte: egy husánggal beszorították az 
erdei mohára s ott lelte halálát Igaz, 
elevenen akarták ellopni, de a nagy 
kavarodásban valamivel keményebbet 
ütöttek a tejére, mint amennyit egy 
kölyökróka kibír, igv azután kiaba 
szagoltaltunk vele sósborszeszt, hiába 
töltöttünk szájában íriss patakvizet s 
hiábavaló maradt a mesterséges léleg­
zés szakszerű alkalmazása is. A kis 
róka pár percnyi pislákolás után ki­
szenvedett.

A holttetem lelett hirtelen összeült 
honvéd tanács határozta cl azután, 
hogy: ,,a róka megnyuzassék, ki ló­
messék és az erőd falára álliltassék 
partizánoknak elretenlö példaképpen . 
Eddiq csak rendben is lett volna a róka- 
ügy s nem is terjedt volna cl a róka­
vadászat híre zászlóaljszertc, ha Szi­
lágyi honvédnek, a géppuskások tő- 
nyuzómes tér ének eszébe nem jutott 
volna, hogy ő bizony hasznosítja nem­
csak a róka bőrét, hanem a húsát is. 
összedugta lejét ismét a honvedta- 
nács s rövid vita után szótöbbséggel 
kimondták, hogy: ,,a róka húsát pe­
dig valakivel meg kell etetni". Köztu­
domású dolog, hogy a róka húsa egy­
általán nem élvezhető csemege, ezért 
találkozott nagy köztetszéssel az 
újabb határozat. Éppen egy járőrünk 
volt beérkezőben, Így a járőr közis­
merten nagyevő tagjára esett a vá­

lasztás. Beérkezett a lárőr s nagy 
örömmel vették tudomásul, hogy amíg 
ok künn jártak, addig mi „húrom nya­
lat" lógtunk s egyiket meghagytuk 
számukra. Az időközben beavatott 
járőrparancsnok B. golyószórós hon­
védnek ítélte oda a nyulat, mivel ö 
viselkedett az utón legrendesebben. B. 
honvéd hálásan köszönte meg az úr­
vezető úr kitüntető jóságát s két iöl- 
ríijével összelogva, már darabolták is 
a csajkába a gyenge ,,nyulhust",

Egy kis szalonna, só, paprika, hagy­
ma mindig rejtőzik a honvéd kenyér­
zsákjában; olyan nyulpaprikás illat 
terjengett nemsoká a konyha környé­
kén, hogy különösen a nem részese­
detteknek valósággal összeiutott a 
nyál a szájukban. B. és két társa csil­
logó szemmel lesték, kavargatták a 
puhuló, pirosodó ,,nvulpaprikást" — s 
már éppen tálalni akarlak, amikor 
észrevették, hogy mind jobban gyüle­
keznek köréjük a bajtársak. Halk pisi- 
szenes hallatszott s egyszerre éktelen 
csaholásba kezdett az összegyűlt tár­
saság. A nyulsütök a gyanúsan mo­
solygó arcokról látták, hogy valami 
nincs íendben, de a rettenetes való­
ságra csak akkor döbbentek rá, ami­
kor irtózatos csaholás és ugatás köz­
ben a pörkölt mellé, tűiéinél lógva föl- 
vezették a kitömött rókát... Ezen a 
tréfán nevetett a zászlóalj egy álló nö­
tig...

*

A kutyák igen kitünően- használha­
tók a partizánok elleni harcokban, Így 
alig van század, alig van támpont, 
amelyiknek ne volna egy-egy kirívó­
ja. A magyar ember természeténél lóg­
va kedveli a hűséges háziállatot s itt 
künn is úgy el-becézik. babusgatják 
honvédőink a kutyákat, hogy ezeknek

talán a kutyák paradicsomában sem 
lesz jobb dolguk. Nyakörveket, né >- 
táblácskákat kapnak, kutyaházakat üt­
nek össze számukra s ők hálából min­
denüvé elkísérik a századot, harago­
san vakkantanak, ha járőrözés közben 
idegen szagot éreznek s ugatásukkal 
jelzik, ha éjszaka a partizánok alat­
tomosan meg akarnák lepni a támpon­
tot. Persze minden századnál kívül­
ről tudják kutyájuk történetét s nem 
mulasztják el eléggé magasztalni a 
vendégek előtt a hőstetteket, amiket 
a század kutyája véghezvitt. Itt a kör­
nyéken a legnagyobb népszerűségnek 
Lakat örvend. Lakat ugyanis hazai 
kutya, még hozzá nagyváradi. Velen­
cén szedték tel az elvonulni készülő­
dő honvédek öklömnyi korában a kis 
teher kuytát. Lakat végigkísért ben­
nünket a hosszú utón s most is híven 
kitart századja mellett. A portyákon 
szerzett orosz kutyákat hamarosan át­
képezték magyar vezényszóra. Úgy 
értik a fekücljöt, a hozzám-ot, a fu­
tást, mintha ebbe születtek volna. A ku­
tyagondozók minden étkezéskor leiso­
rakoznak a század kutyájának kon- 
zervesdobozból készült csajkával s 
mindig addig vitatkoznak a szakács­
csal, amíg meg nem győzik arról, 
hogy a kutya is benne van az étkezési 
létszámban,..

*

Pirosbclüs ünnep a honvédek nap­
tárjában a postaérkezés napja. Aggó­
dó várakozással lesik a postát osztó 
parancsnokot s mint a villám úgy ug­
ranak ki,- amikor nevüket hallják. Tíz­
szer, huzszor elolvassák az otthonról 
hirt hozó táborilapot. A földiek, jó- 
komák összeülnek s megtárgyalják, 
kinek mit irtok otthonról. Együtt ör­
vendeznek a jó híreknek s együtt szó-

Hetedikt ne iopi «

Ifid: Faragj ísivánné
íróasztalom fiókját rendezgetem. 

Evenként egyszer rostálást szoktam 
csinálni, ami abból áll, hogy egy pár 
képeslapot, lény képet, levelet, préseit 
virágot, báli meghívót és még sok 
egyéb apróságot, aminek előző évben 
megkegyelmeztem, elégetek.

Miért tartsam? Néha elővettem 
őket s emlékezni kény szer Hellem ma­
gam általuk, hogy elielejtsém a jelen 
sok gondját-baját. Ilyenkor újra átél­
tem mindent, amire csak vissza tuaok 
emlékezni: a velem, egyszer egy tá­
nyérból ebédelő öreg, süket Bodri ku­
tyától, az cperla tetején szomszédai/- 
szonyósdit játszó kislányig és az utol­
só bálra készülő rózsaszinruhás ,,nagy­
leány' -ig. Jó volt néha megpihenni s 
lélekben újra ott lenni a virágos ré­
ten, szedegetni a sok színes virágot az 
emlékezés poharába.

Nagyot gondolok. Most megsemmi­
sítsem mindet egyszerre. Átadom a 
fiókot a kislányomnak, Ma-holnap 
őneki is lesznek gyűjteni valói. Leve­
lei és zöld táborilapjai már vannak. 
Valahol oroszföldön küzdő magvar 
katonáktól, akiket hazaszeretettől s 
magyar testvériségtől átlütctl kis

szíve egész melegével vigasztal, báto­
rít. Igyekszik összekötő híd lenni a 
front és a haza közt.

Veszem hát az egész csomagot s 
viszem, hadd hamvadfbn el. Nem kel­
lenek ezek a kis apróságok ahhoz, 
hogy én emlékezzem, Siettemben, 
hogy meg ne sajnáljam őket, leejtet­
tem valamit. Nékem egy gyászjelen­
tés. Kinyitom, hogy lássam. Kire s 
mire akar emlékeztetni? Egy gyer­
mekkori barátnőm, akit nagyon sze­
rettem, akihez sok kedves emlék tű­
zött. adta vissza kisiklott élete agyon­
gyötört lelkét Teremtőjének...

ii
Összüleinknél egy alma volt az oka 

mindennek. Irénnél a ringló szilva. 
Egv másik pajtásának a mamája arra 
használta tel szegényt, hogy a háziasz- 
szony kertjéből topjon neki szilvát. A 
saját csemetéjét megkímélte azon a 
címen, hogy Irén ügyesebb, mint az ö 
Évája. Alacsonyan levő ablakuk a 
kertre nyílt s így könnyű volt a kis­
lánynak átmászni. A mama Évát őr­
nek állította, ö pedig a leszedett gvű- 
mölcsöt vette át Iréntől. Eleinte hú­
zódozott, nem akarta meglenni, de

XII. évf^-^ízombit^l9*a^üriu^0.

morkudnak ha rossz hírt kapnak. Ju 
künn is aggasztja őket az otthoni jég. 
vetés, napszámoshiány s a válaszban 
már küldik a tanácsot utasítást. Min. 
denre gondolnak, semmi sem kerüli 
el figyelmüket, hogy az otthonvalók 
munkáján segítsenek... És szinte ün­
neplés szertartásossággal bontják lel 
az otthonról érkezeit csomagot 
haza: kalács, sütemény, pálinka, piga- 
■et>a az otthon levegőjét, az otthon 
hangulatát, üzenetét hozza messze 
orosz .óldrc... A ba-.amduló levelek, 
lapok mind buzdítást, bizlaást, báto. 
r'túst visznek az ctüiorirnaradoliak- 
nők kemény felada‘,;r.ci< teljesítése 
kézben sem feledkezik el a magyar 
hzr.véd az otthonról, hiszen ennek az 
ott ionnak biztonságáé* . bádog jö­
vendőjéért harcol, ötletes iajzokkal, 
Led« es versikékkel nu'attatják az 
o'lhcnmaradt feleséget, gyermekeket. 
A napokban került egy ilyen raises 
üzenet a kezembe. Hatalmas, nagy. 
szarvú csigát hajt a raizon egy lu.u, 
véd; a rajz lelett ez a felírás• M.iszka 
iöldön, lassan jár a posta...

Másik lapon piros szívek tündököl­
nek, tarka virágok diszlensk. Fehér 
nyiriaháncsból készüli lapokon is sók 
üdvözlet megy. íme az egyik: iA szer­
ző nevét — saját kérésére — nem ír­
hatom meg.)

üdvözletem küldöm messzeiöidröl 
Nyírfakéreg táborilapon,
Vigye hozzád nyíríssusogással 
Szívem szavát, vigyo el dalom

Értetek küzd sokezer vitéz itt 
Értetek és a boldog Hazáért 
Valahol Oroszországban...
Valahol Oroszországban...

Sötét erdő gonosz sötét erdő, 
Halálnótát sir a falevél,
Mégis bátran, híven harcolunk mind. 
Gyáva nincs itt, vesszen, aki fél.

Éber álmainkban 
Rólatok álmodunk,
Szívünk hazoszáll 
S együtt így imádkozunk:

Én Is cnem, magyarok Istene,
Fér,vvérünkét segítsd győzelemre 
Valahol Oroszországban..., 
Mindenütt Oroszországban..,

gyermek volt s az asszony bebeszélte 
neki, hogy az olyan fösvénytől, mint 
az ő háziasszonya, nem bűn lopni.

Ízlett neki is a gyümölcs. Máskor is 
megcsinálta. Beleszokott. Később itt 
egy szalagot, ott egy babaruhát, maid 
pénzt lopott el. Eleinte keveset, öt, 
húsz, száz leit. Hiszen senki sem tud­
ta. ügyes volt, könnyűkezü.

Apja tisztviselő volt, áthelyezték. 
Minket is mástelé dopott c sors. Éve­
kig nem tudtam róla semmit. Aztán 
egyszer találkoztam egyik testvérével. 
Irén felől érdeklődtem, de nem akart 
róla beszélni, csak könyörgésemre 
mondott el mindent. Nem ismétlem, 
sok hasonló szomorú esetet tudunk. 
Tudjuk, hogyan szokott az út elvezet­
ni a szilvától a vasrácsos ablakig s a 
teljes lezüllésig. Elszökött hazulról, 
rossz emberek közé került.

Szegény Irén! Én még sem tudlak 
hibáztatni. Olyan kedves, jó kislány 
voltál, csak könnyen befolyásolható. 
Aztán meg, jobban érezted magad 
máshol, mint otthon. Ennek sem Te 
vagy az oka. Tragédia. Ez lebegett 
mindig körülötted.

5»

Vihar voll készülőben. A szél va­
dul rázta a szemközti tűzfalon felfut­
tatott repkény gyönyörűen árnyalt le­
veleit. Felkavarta eszeveszett forgás­

sal a íölcl porát, s mintha ezt megunl- 
ta volna, visszaszaladt a repkényhez 
s a megcibált ágakat végigsimogatta. 
Lágyan hullámzott a repkény. Aztán 
átrohant a barackíákhoz, irgalmatla­
nul cibálva a teliágakat. Két dúsan 
termő íiatal ict volt. Zöld lombjaik 
alól piruló gyümölcsök kandikáltak 
ki hivogatóan. Zöld levelükkel hiába 
takargatták íéltően a még éretlen gyü­
mölcsöt, hiába könyörögnek susogva a 
szélnek: még nem tejeztük be a reánk 
bízott munkát, ne tépd le! A szél sü­
ket és örült volt. Sietni is kellett a 
tombolással, mert megeredt az eső. A 
Iák nyöglek, s recsegve hajladoztak 
a viharban...

Az eső elöl kapunk alá menekült 
egy kisleány. Látta a kívánatos gyü­
mölcsöt. Lopakodva a la alá suhant, 
nem is bánta már a zuhogó
csőt. — Két karja már az ág
ielé nyúlt, hogy leszakítson egy ba- 
tackot. Emlékeim hatása alatt rémül­
ten lelszakitottam az ablakot s rákiál­
tottam: Ne lopj! A kislány megijedt 
és elszaladt. A barack nem is az- 
enyém volt, nem azt sajnáltam. A 
gyermeket féltettem. Talán ez volt az 
első kísérlete. Talán azt is megérti, 
hogv az Úristen általam üzent neki 
Ne lopj!
• Az eső elállt és kisütött a nap...

z
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Jávor Béla:

Egy nap a debreceni cserkészkerület
ezres nagytáborában Tündérien Slép fóbor?IÓ
helyek a Körös völgyében. Minden tábornak van jellegzetessége

„ A szemben, szívben tiszta lánp, 
az Isten arca néz le ránk . .

(Cserkészinduló.)
Barátka, július hó.

II.
Bánlakitól Csarnóházáig minden 

négy-ötszáz lépésnyire, de néhol sűrűb­
ben is, sátrak villannak ki a vízparti 
bokrok közül s a fák koronáinak magas­
ságában piros-fehér-zöld zászló leng: ve­
zető nélkül is könnyű megtalálni a cser­
készcsapatok táborait. A Körös két 
partja kínálta a legtöbb letelepedő he­
lyet; pompás rétek, kaszálók, ritkás li­
getek vannak itt. kiválóan alkalmasak 
arra, hogy egy 30—40 főből álló csapat 
felüsse sátorait és párhetes táborozásra 
berendezkedjek rajtuk. S körös-körül er­
dős, páz-sitos, itt-ott sziklaszirtéi hegyei­
vel gyönyörű panorámát nyújt a vidék. 
A folyó hol kiszélesedve, hol szűk me­
derbe szorítva bujkál a völgy berkei kö­
zött. néhol hegyi patakként rohan, 
másutt mélységeket sejttel a füzesek 
alatt, itt az úszókat, amott a lubickoló- 
kat csalogatja fürdésre. Nehéz lett volna 
ennél alkalmasabb területet találni a 
cserkészek nagytábora számára.

Á székesfehérváriak 
tábora

A Bratkuea völgyéből ide visszatérve, 
a Körös mentén folytatom látogatásai­
mat a csapatoknál.

Minden kis tábornak van valami jel­
legzetessége, amiben vagy a parancsnok 
egyénisége nyilvánul meg, vagy a csa­
pat egyik-másik különösen leleményes 
tagjának rátermettsége mutatkozik. Ré­
gibb csapatok életét már sajátos hagyo­
mányok szelleme lengi át. összhangban 
természetesen az egészséges életmódnak, 
a becsületességnek, a hazafiasságnak az­
zal a szellemével, amelyet a cserkészet 
általában megkíván.

Egy kies magaslaton, rombadőlt kas­
télyszerű épület körül táboroznak a szé­
kesfehérváriak. Vendégek ők a debre­
ceni cserkészkerület nagytáborának kö­
telékében. Hegyoldalba vásott lép­
csőkön jutok fel hozzájuk s díszes kapu 
felírása mutatja a csapat számát és ne­
vét. Festői környezetben. 10—12 fiút is 
befogadó, kényelmesen berendezett, ha­
laim as sátrak alatt tanyáznak a székes­
fehérváriak, Ez az ő táboruk jellegze­
tessége.

Kevéssel odébb lent a Körös-part 
kedves tisztásán az egyik debreceni csa­
pat apró sátrai tűnnek fel éppen ellen­
tétes jellegzetességükkel. Korlát-kerítés­
re! vették körül a tábort s ezen beiül az 
egyes őrsöket is ilyen egyszerű kis kerí­
tések választják el egymástól. Minden 
őrs parancsnoki sátra előtt sokágú szol­
gafa. Úgy esüngenek rajtuk a csajkák, 
bögrék, csuprok, mint dúsan termő fán 
a gyümölcs. S a ki« tábor közepén ka­
vicsból és virágokkal kirakott címer és 
jelvények díszítéseivel ékes talapzat­
ból nő ki a tábor zászlójának árboca.

Lépten-nyomon apró leleményességek­
kel találkozom. Az egyik őrs területére 
csapóajtó szerkezetű bejáraton át lehet 
bejutni, amit egy darabka spárga segít­
ségével alkotott mestere. 5 mindenütt a 
csinosságra é- lakályosságra való törek­
vés jelei, amelyek előállítása odaadó 
munkát, türelmet és szeretetteljes igye­

kezetei igényel. A nagy élet játékos, 
de mégis komoly vetületei ezek. foglal­
koztatók, ügyességre és találékonyságra 
nevelők.

Mivel töltik a fiúk 
a napot ?

— És mivel töltik a fiúk a napot?
Tőrös Károly parancsnok megmutat­

ja a 2-ik számú tábori parancsot, amely 
pontosan előírja a napirendet. Ebbe a 
keretbe illeszkedik bele az egyes csa­
patok mindennapi munkája, szórakozása, 
pihenése, étkezési és alvási ideje.

Reggel hat órakor ébresztő. A fiúk 
rendbeszedik magukat, fekhelyeiket 
sátraikat és 7 órakor frissen ülnek reg­
gelihez. 'Ezt a hozzáiilést természetesen 
úgy kell elképzelni, hogy letelepednek 
a gyepre, vagy ha még harmatos a fű, 
a pokrócaikra . . . Félnyolekor zászló- 
felvonás, ima, parancskiadás, ami ün­
nepélyes formában. katonás fegyelem­
mel megy végbe. Nyolc órakor megkez­
dődik a foglalkozás a csapat parancsnok 
intézkedése szerint. A tábor berendezé­
se, szépítése rengeteg munkát igényel, 
amivel sohase lehet kész a csapát, mert 
mindig felmerül valami új ötlet, ami 
megvalósításra vár. időt kell szentelni 
az oktatásnak, a cserkész-öntudat fej­
lesztésének is. A délelőtti órákban ren­
dezik a kirándulásokat is, hogy a kör- 
nyékkel megismerkedjenek a táborozok.

Gyorsan telik az idő a csapatok láto­
gatása közben. Már dél van. Meg kell 
szakítanom ólamat, hogy visszatérjek 
Barátkára, mert a parancsnokságra va­
gyok hivatalos. így is megkésve érkezein 
ebédre, de nekem, mint alkalmi, mii- 
kedvelő cserkésznek elnézik ezt. Már 
asztalnál ül a vezérkar a parancsnokság 
épülete mögött az udvar egy árnyékos 
helyén. Krumplileves és tökkáposzta 
van ebédre éppúgy, mint minden csa­
patnál. Cserkészfiúk szolgálnak fel. ők 
készítették a parancsnokság konyháján 
is az ételeket, amelyek ízletessége bár­
mely hívatásos szakácsnak dicséretére 
válna. Evés közben hallgatom a cser- 
k észtisztek beszélgetését és bámulatba 
ejt a lelkesség, az ügybuzgalom, amely- 
lyel a cserkész problémákat tárgyalják 
és terveket szőnek a hatáskörükbe eső 
kötelékek ügyének szolgálatában.

Déli 1 órakor ebéd majd négy óráig 
szünet. Nagyokat heverésznek a fiúk. 
napoznak és fürdetlek, lebzselnek a tá­
bor területén és annak közvetlen kör­
nyékén. különféle játékokat eszelnek ki. 
megtréfálják egymást s jókat nevetnek 
a rászedetteken. Négy órakor ismét fog­
lalkozás kezdődik, ami hét óráig, a va­
csoráig tart. De a foglalkozások java­
része, még ha munka is, játék-számba 
megy. Egy sincs, aki ne végezné szíve­
sen. Vacsora után kis pihenés és 8 óra­
kor kígyóinak a tábortüzek. A csapatok 
énekelnek, muzsikálnak a tűz körül, 
megpróbálkoznak a fiúk az előadó mű­
vészettel is egymás mulattatására s 
észre se veszik, hogy már 9 óra van. a 
zászlólevonás és az esti ima ideje.

Azután a lefekvés következik, ami 
sosem megy vidám tréfálkozások nél­
kül. Még egy kis beszélgetés, hazagon­
dolás s féltiz órakor ..lefúvás“, ami azt 
jelenti, hogy teljes csendnek kell borul­
nia a táborra. Csak az őrszem marad 
ébren, a többi úgy alszik ébresztőig a 
sátor melegében, szalmazsákon, pokró­
cok alatt, mint a bunda.

— S jól érzik magukat a fiúk? — 
kérdezzük a parancsnokot.

■— Kivétel nélkül. — kapjuk a fele- 
letet.

Ezt vidáman megerősíti az egész csa­
pat s mikor távozom, vigyázz-állásba fe­
szül a társaság:

—- Jó munkát!

Ebéd közben három cserkésztiszt ér­
kezik és tesz jelentést a nagy tábor pa­
rancsnokának. Terepszemlén voltak a 
Rratkuea-völgyében, ahol vasárnap har­
ci játékokat rendeznek vitéz kiskarnak! 
Farkas Ferenc országos fő cserkész tisz­
teletére, akit vasárnapra vár a tábor- 
parancsnokság és a nagy tábor több, mint 
ftzer cserkésze. Nagy előkészületeket 
lesznek, nem ünnepélyes fogadtatásra, 
dísz fel vonul ásókra, mert az ilyesmi nem 
tartozik a cserkészet lényegéhez ha­
nem. hogy a cserkészéletet a maga tel­
jességében s a táborokat minél töké­
letesebb rendben mutathassák a csapa­
tok. A harci játékok és a tábortűz lesz 
a vasárnapi programúi főatrakciója. ami 
bizonyára nagy gyönyörűségére fog szol­
gálni a szülőknek is. akiknek látogatá­
sát szintén erre a napra engedélyezték.

Délután folytatom látogatásaimat. For­

ró napsütésben bandukolok a Köröt* 
parton húaódó országúton a mindunta­
lan cserkész csoportokkal találkozom, 
akik különféle küldetésekben járnak. Az 
egész vidék a cserkészek uralma alatt 
áll, mintha megszálló csapatok tagjai 
lennének ezek a sárgászöld rövid nad­
rágba, blúzba bújtatott kisfiúk, öntuda- 
tosságuk. fegyelmezettségük csak erősiti 
ezt a benyomást. Otthon érzik már ma­
gukat. a nagyváradiak éppúgy, mint a 
debreceniek vagy a szolnokiak s gyakori 
küldetéseik és felfedező útjaik közben 
megismerték már a környéket, pedig 
még egy hete sincs, hogy megnyílt a 
tábor.

A túlsó partról minduntalan sátortá­
borok villannak felém. Szolnokiak, vése- 
tőiek. — magyarázzák kísérőim. Saj­
nos, nincs híd a közelben, hogy meg 
tudnám közelíteni őket. De egy vésztői 
cserkész éppen felém úszik a vizen át • 
az innenső parton birokra kél egy ha­
talma» kiszáradt fával, tiogv átvonszolja 
a Körösön.

— Hova viszed azt a fát?
— Tutajt gyarapítók vele.
A vé.aztőiek tehát tutajon fognak köz­

lekedni a Körösön át.
Párszáz lépéssel odébb a hajdúböször­

ményi gimnázium Boeskay táborába té­
liünk be. Cserkésztiszt kíséretében érke­
zzem. azért már messziről sípjellel pa- 
iranesolják készenlétbe a csapat tagjait. 
|Vfint mindenütt, itt is díszes kapu alatt 
haladunk át és néma üdvözléssel lépünk 
el a tábor zászlója előtt. A parancsnok, 
dr. Csiba Antal gimnáziumi tanár itt is, 
mint minden táborban, cserkészfiai kö­
rében tartózkodik s állandóan szemmel 
tartja őket. Kell is. mert nem kis fe­
lelősség ragadó vizű folyó mellett ta­
nyázni ennyi életvidám, vállalkozó szel­
lemű diákkal. Itt különösen nagy mun­
kát végeztek a fiúk a tábor berendezé­
sénél. Hatalmas. földbevájt konyhát 
építettek, amelynek tűzhelyein nagy üs­
tök. fazekak állanak. Jól felszerelt csa­
pat ez. A konyhán egész sereg edény 
halmozódik és saját külön kis szeke­
rükön szállítják mindennap az élelmi­
szert, .amit a barátkai központban véte­
leznek fel.

A parancsnok egy eleven, barna fiút 
mutat be nekem.

—• Szórvány-gyerek. — mondja. —- 
Két ilyen erdélyi fiú van közöttünk, 
mint a hajdúböszörményi csapat ven­
dége.

A nagylabor ágrólszakadtjaí
Még egy kis gyaloglás és a nagyváradi 

KIE csapat táborához érünk. Sípjelzée- 
iie! fogadnak, mikor bevonulunk a kapu 
alatt, amihez szegélykövekkel raktak ki 
.,országutat“ a fiúk. Ez a legszegénye­
sebb csapat, úgyhogy itt rendszeres tá­
bori életről nein is lehet beszélni. Ók a 
nagylabor ágrólszakadt jai. A sátrakat, 
amelyeket a Szövetség idejében feladott, 
még nem kapták meg. azért hozzá «e 
foghattak még a tábor berendezéséhez. 
Munka híján egész nap a Körös felé 
siető patakban lubickolnak, amelynek 
partjain a tábor állani fog. ba a vas­
úton kallódó sátrak mégis ide találnak. 
Addig a közeli épületekben húzódnak 
meg a fiúk éjjeli szállásra. különben 
egész nap a szabad ég alatt tanyáznak. 
De azért remek közöttük a hangulat, 
amit a szerdai zápor sem zavart 
meg. . . Nagyszerű étvágyuk van • 
mindjárt be is mutatják nekem a kis 
Sebestyén László első polgáristát, aki 
hárem adag tökfőzeléket evett meg ma 
délben . . . Elismerésül iszappal kenték 
be képét a társai.

-— Mit üzentek haza? — kérdezem.
— Azt, — felelik kórusban — hogr 

ninet semmi bajunk.
Búcsút vőszek tőlük s bandukolok to­

vább a csabaiak népe« tábora felé. 
(Folytatom.)

Krumplileves és tökkáposzta ebédre

Kellemes és kényelmes 
a nyaralás a tusnádi

UJSÁGIROV1LLÁBAN
A tizenkétszobós Uiságíróvillo Tusnádfürdő legmo­

dernebbül berendezett, legszebbfekvésű nyaralója, 

a Csukás közvetlen közelében. Egy- és kétágyas 

szobák, panzióval, vagy panzió nélkül. Érdeklődni 

ehet a vi la vezetőjénél: özv. Mi'inszky Andornénál, 

Tusnádfördő, Ujságíróvillo.
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Nem magyar szokás 
a káromkodás

írta : Lóska La fos

Éveken át figyeltem azt a téves hitet, 
mely falvóink népe előtt sok helyen él: 
a káromkodás magyar szokás. Mivel a 
mostani időkben is több helyen talál­
koztam e nem rossz indulatú. de téves 
véleménnyel, úgy gondolom, nem árt rá­
mutatni arra, hogy a magyoság általános 
hultúrnivóját rontó szitkozódás, útón­
ul félen, ne/n magyar szokás, hanem 
rossz szokás, melyet igyekeznünk kell 
elhagyni. Amikor csak tehetem, együtt 
szoktam beszélgetni földműves testvé­
reimmel. Sok mindenről esik szó. Már 
én sok helyen jártam — kezdte az egyik 
gazda. — kiilföldön is. de azt mondha­
tom, hogy a magyar a legkáromkodóbb 
nép. Voltak a gazdák között, akik úgy 
vélekedtek, hogy más nép is éppen úgy 
káromkodik, mint a magyar, de olyan 
nem nagyon akad, aki tagadni próbálta 
volna ezt a nem nagyon szép szokást. 
Mert káromkodunk, szitkozódunk, az 
tény, pödörintett a bajuszán az egyik 
idősebb bátya. Hiába tagadnánk. — 
Hiszen még ha csak mi férfiak csinál­
nánk — vélekedtek néhányon, — de 
sokszor az asszonyok is. Meg a kis gye­
rekek. Alig nőnek ki a földből, már 
betyárosat kanyarítanak.

Hogy ez így van. magam is több he- 
tyen tapasztaltam. Úgy gondolom, hogy 
ezt a szokást nem ártana a szép magyar 
népi szokások közül kitörölni. Éppen 
azért, azt hiszem. nem fölösleges az 
okok után kutatni, melyek létrehozzák. 
Hogy ez a magyarság általános művelt­
ségét, és nemes lelkidet ét árnyékoló szo­
kás főleg földműves, földmunkás, ille­
tőleg a munkásságnál van elterjedve, az 
is tagadhatatlan. Ezzel nem azt akarom 
mondani, hogy társadalmunk több réte­
génél nincs, csak azt, hogy az előbb 
említett társadalmi rétegeknél a leg­
szembetűnőbb. Magyarázhatjuk ezt az 
élet nehéz terhével, mely kétségtelenül 
a földművesscgnek jut ki legjobban és 
jutott ki évszázadokon át. Dolgozni ne­
héz testimunkát az idő minden viszon­
tagságai között, küzdeni, kínlódni az ál­
latokkal. mind hozzájárul ahhoz, hogy 
az ember lelkülete megkeményedik, 
hogy az ember gyakran fölmérgesedve 
szitkokban tör ki. Efölött nem mondhat 
ítéletet olyan, aki maga is nem próbál­
ta a földműves-, illetve fölmunkásnép 
súlyos életküzdelmeit. Azonban az is 
tudvalevő, hogy a szitkozádással meg a 
káromkodással nem^ könnyítőnk a mun­
kánkon. Az eredmény csak az. hogy tel­
jesen rabjai leszünk r szokásnak. Ré­
gebbi megfigyeléseim alapján merem ál­
lítani. hogy lassan nem a nehéz munka, 
vagy fölháborodás alkalmával törnél; elő 
n különféle csúf szavak, hanem akármi­
kor beszélgetés közben, annál, aki azt 
megszokja. Ezért lehet úton-útfélen hal­
lani nz ágynevezeti magyaros káromko­
dást. nem csak munka közben. vagy 
veszekedéskor. de összejöveteleken, 
korcsmákban stb. A legnagyobb hiba az, 
hogy otthon is a családi körben. Ebben 
rejlik annak egyszerű magyarázata, hogy 
már a kis gyermekek is káromkodnak. 
Lehet hrllnni tőlük játék közben. ha 
civakodnak, de akkor is, mikor bekerül- 

* nek az első clcmibn. Atyjuktól, anyjuk­
tól hallva, annyira megszokják. hogy 
sokszor bent a tanteremben is kikottvnn 
belőlük az első hónapokban és csal; 
lassú, türelmes munkával lehet némileg 
leszoktatni őket. Jól el kell őket verni 
— mondjrik a szülök. Azonban ez nem 
egészen igazságos eljárás. Mert a gyer­
mek előtt a legnagyobb tekintély 
szülő. Ez természetes. Ennélfogva az is

magától értetődik, hogy a gyermek szü­
leit igyekszik utánozni. Ha hallja, hogy 
káromkodnak, egy-kettőre megtanulja 

ö is. Azután nem érti, hogy miért nem 
szabad ezt neki mondani. Hiszen édes­
apja és édesanyja is mondja ezeket. Ok 
pedig csak nem tesznek rosszat. Egyszer 
egy helyen megyek nz utcán. Az egyik 
udvarból nagy kiabálás hallatszik. Az 

zva éktelen káromkodó:, átkozódás

közben úti a fiacskáját. Miért bántja? 
— kérdezem tőle. — Hogyne bántanám, 
hogy az ördög vinné el, mikor olyan 
csúfakat beszél, káromkodik. — Ilyen 
esetet többször is tapasztaltam. Olyanért 
ütik a gyereket a szülök, amit ők 
ugyanakkor csinálnak. Hogy a gyerek­
nek otthon halva a káromkodást, meny­
nyire természetévé válik, mutatja az is. 
amit szintén többször megfigyeltem. A 
gyerek hirtelen elkáromkodja magát az 
iskolában. Ijedten üt a szájára. Elvörö­
södik. félve tekintget körül. A szitok 
szinte reflexként tört elő belőle, any 
nyi sokszor hallotta otthon, az utcán 
Kitől? Szüleitől, rokonaitól, felnőttek 
tol. akik eszményképek a gyerek előtt 

így válik a szitkozódás, n káromko

dós úgynevezett magyar szokássá. ,4 
gyermek benne nő fel, természetévé tri. 
lik. Ehhez jön meg az élet terhe, az in 
dulat és ömlik belőle, mint a záporcső, 
ha megbotlik, ha az eke nehezen fogja a 
földet, ha a tehén legyez a farkával, a 
ló nem akar húzni stb., később ,ha g 
társaságban elmond valamit, mulat, bú­
sul. Vannak — sajnos •— olyanok is, 
akik büszkék erre. A magyar virtushoz 
tartozónak vélik. Sem egy szülőt hal. 
latiam, mikor büszkén dicsekedett, mi­
lyet mond 3—4 éves gyermeke. Lám-e, 
milyen magyar fiam van. Káromkodás 
magyar szokás és hasonlókat mondanak. 
Pedig nyomatékkai ismétlem, a károm­
kodás nem magyar szokás, hanem rossz 
szokás.

Izgalmas párharc tengeralattjáró
és óriásbombázó között

Egy német haditudósító érdekes elbeszélése

(Valahol az Atlanti-óceánon.) ..Re­
pülőgép a 160 fokos irányban!" — Nem 
mintha örülne neki. de a tengeralatt­
járó legénysége már szinte várja ezt a 
riadót, hiszen még a Biecayai-öbölben 
vannak, itt pedig különösképpen számí­
tani lehet a légitámadásra.

10.000 méteres messzeségben repül az 
ellenséges gép, derékszögben keresztez­
ve a tengeralattjáró menetirányát. Úgy 
látszik, még nem vette észre a tenger­
alattjárót. 4 torony őrsége lassan kö­
veti messzelátóival a veszedelmes gép­

madarat. mely egyelőre teljes egyked­
vűséget mutat.

■ Már-már úgy látszik, hogy a Tommy 
egyáltalában nem akar tudomást venni 
a tengeralattjáróról, amikor a bombázó 
hirtelen kanyarral irányi változtat és 
egyenesen feléje tart. Merülésre már 
nines idő. a fegyveres fogadtatás .me­
legsége" marad az egyedüli remény. A 
pienrka pontocska óriási gyorsasággal 
növekszik, nemsokára már szabad szem­
mel is fel lehet ismerni, hoev négymo­
toros nehézbombázó.

Leereszkedik az acéfmadár

hetett volna telitalálat isi
Most egy időre sötét éjszaka borul a 

tengeralattjáróra: az óriási vízi repülő­
gép. melynek szárnytávolsága 34 méter, 
állandóan lefelé tartva, elzúg felette. A 
levegő reszket, forr és kavarog. Végte­
len hosszúnak látszik a törzs, a sok be­
csapódási helyet szabad szemmel is látni 
rajta.

lezuhan az óriásmadár

..Sunderland!*1 — kiált fel az egyik 
matróz a géppuska mellett. A géppuska­
csövek már mind a repülőgépre vannak 
irányozva. Pillanatnyilag még csak tisz­
tes távolságot tartva köröz az acél­
kolosszus a tengeralattjáró körül: való­
színűleg arra vár. hogy áldozata me­
rülni próbáljon, mert természetesen 
mindig kényelmesebb dolog a merülés 
nyomában keletkező viztölcsérbe vetni 
a bombákat, mint az ágyú- és géppuska­
tűzze! szembenézni.

Még egyik fél sem nyúlt fegyverhez 
A bombázó rendületlenül írja tovább a 
köröket közben azonban mind lejjebb 
ereszkedik. Láthatólag azon igyekszik.

hogy a tengeralattjárót hátulról roha­
mozza meg. ..Jobboldali gép teljes gőz­
zel előre! Baloldali gép félgőzzel hát­
ra!"1 — hangzik fel a kapitány parancsa. 
Mintha tányéron forgatnák, úgy pereg 
a csónak. Azonban a hatalmas vizi- 
repülőgép is vele fordul. körei pedig 
egyre kisebbek lesznek.

.,Szabad a tüzelés?"1 — ismétlik meg 
minduntalan a kérdést a légelhárító 
ágyuk parancsnokai. A kapitány azon­
ban vár még. a lehető legkedvezőbb kö­
zelségből akarja üdvözölni a Sunder- 
landet. A kövérhasú repülőgépnek vé­
gül is sikerül a kedvező támadási hely­
zetet elérnie.

Egy pillanatra rá házmagas vízoszlo­
pok zuhannak a hajó fölé, mely hirtelen 
egészen elmerül a hatalmas víztömeg­
ben. Ha a legénység nem lenne a helyé­
hez szíjazva. egyik sem kerülné el a ha­
lálos tengeri fürdőt. Odalenn pokoli re­
csegés-ropogás. vízbetörés, a világítás ki­
alszik. Már a lehető legrosszabbra gon­
dolnak az emberek, amikor felülről dia­
dalmas hurrárivalgás hangjai hallatsza- 

vlzl* nak le a hajó éjszakai sötétségbe borult 
belsejébe.

,,Már a patakban úszik, lezuhant!“ 
— ujjong a géppuskakezelő legénység. 
Két pere még csak és az ellenséges 
óriásbombázóból már semmi sem látszik. 
Néhány könnyű fajsúlyú alkatrészen kí­
vül már csak a repülőgép legénységé­
nek hét tagja viszik a vizen — halálra 
égve. (MN.)

11

..Szabad a tüzelés!11 Ugyanabban a 
pillanatban, amikor támadásra lendül, a 
légvédelmi fegyverek is megszólalnak. 
Az óriás már csak 600 méter távolságra 
és nem magasabban 100 méternél. Most 
odafenn is rágyújtanak a géppuskák. A 
tengeralattjárót néhány találat éri. a 
legtöbb sorozat azonban túl rövidnek 
bizonyul. A tengeralatt járó szakadatla­
nul okádja a tüzet. Sok golyó lepattan 
a vastagbőrü ragadozómadár acéltolla- 
rátáról, de nem mind: a páncélzat ilyen 
közelségben nem nyújt neki teljes biz­
tonságot. A motorokat és a hordfelü!e- 
tet is találatok érik. egv golyó a vezető­
pilóta fülkéjének ötcentiméteres ..go­

Szabad a tűzetés!“
lyóálló11 üvegét fúrja at.

„Ég. ég!"1 — kiáltanak fel a fiúk a 
tengeralattjáró fedélzetén. Valóban, a 
baloldali motorból pírosló tűzcsóva tör 
elő. Mindez a másodperc töredékrészei 
alatt játszódik le. Az. égő Sunderland 
már csak 300 méter messze van!

A tengeralattjáró még mindig ve­
szettül forog, de az égő bombázó nem 
hagyja lerázni magát és tovább foly­
tatja a támadást. Szokatlanul makacs 
fickó! A tengeralattjáró géppuskái min­
den ..gomblyukból köpködnek r.iegmt. a 
repülőgépet azonban a jelek szerint 
mindez egyáltalában nem érdekli.

Jönnek a bombák
No most! A bombák! Minden szárny 

alól előbnkfencezik néhány nehéz cso­
mag . . . Hát csak jöjjenek, a légelhá­
rító legénységnek azért nem áll el a lé- 
lekzete. A fiúk lázasan működnek, vib 
láinevorsan cserélik a hevedereket, a tü­
zelésben egy pillanatra sem áll be szii- 

n net. Időközben már más helyeken is tü­
zet fog a repülőgép, különösen a szár­

nyakon
A tengeralattjárótól jobbra és balra 

toronymagas vizoszlopot emelve cuppaiv 
nak a nehéz bombák a tengerbe, a leg­
közelebbi öt méterre közelíti meg a ha­
jó oldalát. A támadás hevében úgy lát­
szik. még önmagáról is megfeledkezett 
fickó súlyos sebesülten is meglehető­

sen pontosan céloz, egészen könnyen b

Pályázatot hirdet a város 
a Hlatfcy Endre utca 

átépítésére
Nagyvárad thj. város polgármestere 

20079-—] 9-43. VI szám alatu a követ­
kező kivonatos versenytárgyalási hir­
detményt adta ki:

Nagyvárad thj. város polgármesterc- 
nyiivános versenytárgyalást hirdet 
Nagyváradon 3 Hlatkv Enrlre-utca 
teljes átépítésére. A 288 in. boss au 
utcában készítendő kb. 27 10 m2 nagy- 
kockaburkolat adott kőből é>s a szük­
séges csatlakozó munkák.

A munkálatok 1943 év folyamin 
teljes ítendők.

Ajánlat csak az összes munkákra 
tehető és beadásának határideje 1943 
július hó 26, d. e. 10 óra Nagyvárad 
thj. város iktató hivatalában.

Ajánlati űrlapok é-s tervek mai 
naptól kezdődőleg díjmentesen Nagy­
várad thj. város a áros rendezési ügy­
osztályában (Városháza II. cm. 2. sz.) 
szerezhető be.

5 í 11 maiméi
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Felhívás a honvédek kötelékébe való 
önkéntes belépésre

Nagyvad thj, varos polgármestere 20... 19«. szám alatt a kővetkező fel- 
hiváM tette közzé a m kir. honvédség kötelékében való önkéntes belépésre

. m. kir. honvédelmi minlsizter uT engedélyezte a honvédség kötelékébe 
fendes. tényleges szolgálatra való önké„,es „«lépé,, a2ok akjk
tást köteles korban meg nincsenek (1,S3. évi sztileésUek állitiásköteles kor- 
han vannak).

,£j ,a,3pia" ;SÍ70™ aZOkat • "ég állitásköteles korban nem lévő 17. 
életévüket mar betöltött Nagyvaradon leké magyar á.ampolgórságu ifjakat, 
akik , m. Mr. honvédség kötelekébe ,ényleges #nként halépni'

t7Í! P^V r,Tnek N3SyV”"',n» - város katonai ügyosztályán 
gr. TelektPáluca 3. f»int 2. «. szobában, részletes fe,világosiit
nyernek kérelmük megsze,kertesére, valamint árra, hogy kérelmükhöz mi. 
lyen okmányokat kell csatolni.

A kérelmek beadásának határideje „ város katonai ügyosztályához 1943 
július np za-e.

A kérelmek elbírálásánál a folyamodók a m. kir 25. honvéd kiegészítő 
parancsnokságiéi a polgármesteri hivatal katonai ügyosztálya „tjén , Felvételi 
engedély t kapnak es csak azok állhatnak elő felvételi enoedélytikben meg- 
elolt napokon sorozásra, akik berendeltetnek. Érdeke tehát minden önként je- 

lentkezonek, hogy kérelmét az előirt okmányokkal szerelje fel, mert a fel
nem szerelt, vagy hiányosan felszerelt kérelmek érdemleges tárgyalás alá 
véve nem lesznek.

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DEZSG-UYC4 5 SZ1M.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Égés® évre 38.40 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztár) csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokét nem adunk vissza.

A •eflujabb zéróra következtében előadásainkat f. 
hó 11-töl (vasárnaptól)
mindennap 4,6 és 8 órakor kezdjük.

Rögtönit élő bíróság ítélete lesiujt ' az 
elsötétítés alatt ’ elkövetett- betörés tét- 
lesére, de ön, kit a bűnös' értékeitől 
megfosztott, kinek vagyontárgyait elra­
bolta, egyáltalán nem vagy csak kis 
részben tudja visszaszerezni' azokat. Ha 
van betörésbiztositása, nyugodtan for­
dulhat a biztositó társasághoz’ kártérí­
tésért. Az 1857'.ben alapított, ELSŐ MA- 
GYÁR ALTALANOS BIZTOSÍTÓ TAR 
SASÁG helybeli: Szent László-tér’ 2
szám alatti képviselete minden biztosi- 
táemódóéatrdl felvilágosítást nyújt.

Újabb légitámadás érte a kölni dó- 
moh Berlinből jelentik: Amint a német 
had» jelend te' azt már tudomásul adta, 
hocry brit bombavefők az elmúlt éjjel 
ismét, támadták Köln városát és kör. 
nyékét A lakosság veszteséget szenve­
dett. A lakónegyedekben a. bombák 
pusztítást okoztak. A támadás alkal. 
mával ismét eltalálták a kölni dómot. 
Az ismételt, támadás nyilván valóvá te­
szi az eddig hitetlenkedők számára is, 
hogy az- angolszászok szándékosan 
rombolják az éiirópai' keresztény kul­
túra legértékesebb műremekeit.

Meglátogatta a barátkei cserkésztáho. 
korokat dr Hlatky Endre főispán és dr 
Nadányi alispán. Nagyvárad,, juilius 9. 
Dr vitéz Nadányj János vármegyei ál- 
ispán és dr Hlatky Endre városi főis­
pán péntekén meErlátogatta. a Barátka, 
környéki cserkésztáborokat.

Átnyújtották a miniszterelnöknek ez 
Erdélyi Párt memorandumát, A MOT
lelenti: Az Erdélyi Párt elnöksége gróf 
Teleki Béla, Ember Géza. Albrecht De- 
zsó és Mikó Imre országgyűlési képvi­
selő pénteken megjelent Kállay Miklós 
rrdwisEterelnökréj és előterjesztette az 
Erdélyi- Pánt Marosvásárhelyen tartott 
n áriámon ti csoport, i gyűlésnek határo­
zatait..

Eljegyzés. Varga Gizella Nagyvá­
rak és hosszuaszój Kovács Sándor 
IPP, jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett)

Eljegyzés., R i.k 1,6 d j. Ilonkát Püspök­
ladány eljegyezte ifj, Görgén.yi 

.Gyula MÁV tisztviselő. (Minden küiön 
értesítés, helyett).

Párizsban az ■ élelmiszerjegyek egy 
harmada hamisítvány. Párizsból jelén 
tik": A Nemzetközi Sajtó Tudósító je­
lenti: Taittinger, a -párizsi koszégtanács 
elnök e ' esti törtök ön ast. áéKenzációs in 
di'tványt"..tette; hogy a.-'párizsi lakosság­
nak ne"oss'Zanák ki többé kenyér-, bor-, 
dohány-" éé burgo'nyajegyeketV mert 
sokkal jobb, ha. az élelmiszerjegyek ki- 
osztásra sem kerülnek. A községtanács 
elnöke ezt az indítványt, nagyon is ko. 
molyán tette meg, abból indulva ki, 
hogy a: pékeknél leadott.-kenyér-jegyek 
harmadrésze hamisítvány és' mégis' 
minden nehézség nélkül-beváltják. Ta'it. 
tinger "azon a nézetért van, hogy ha 
Nagy-Párizs 'éleim’iéz'éfellátásáról kel-' 
lóképpen gondoskodnak, amire például 
a. kenyérellátás terén a várható ter­
més következtében meg is van a. re. 
mény, a jegyrendszer fölöslegessé válik.

A divat változik
s a hölgyek változatlanul a leg­
jobbat akarják1 jól teszik! Leg­
újabb karcsúsító fűzok. 
formásitó strawlffizők hozott anyagból

Kcváts Síndomé
specialistánál rendelhetők.
Szt. Gellért-u. 10. Nilgesz-telep,

(Repülő hídon át)

APOLLO Filmszínház 
CASINO Filmszínház

Fizetésrendezést kérnek a házfel­
ügyelők. A -Házfelügyelők -Országos. 
Nemzet) Szövetsége Kállay Miklós mi 
niszferelnókhöz beadványt. intézett, 
amelyben hivatkoztak arra, hogy a ház. 
felügyelők minden nemzeti munkából 
kiveszik a részüket és etpanaszolják, 
hogy a mostani fizefésrendezés tilal­
mával azonban nem történt, róluk gon­
doskodás. Ezért arra kérik a miniszter­
elnököt beadványukban, hogy pótren- 
delet kiadásával rendeznek a liázfel- 
ügyeinknek a járandóságait. Ezen bead- 
vánvban megemlítik még a házfal- 
ügyelők, hogy még mindig nem veszik 
figyelembe a házfelügyelők felmonodá. 
si tilalmát és igen sokan kerülnek ki 
régi állásaikból.

DF.LVAROSl Filmszínház 
KORONA Filmszínház

Házasság, Dr Varga István MÁV 
tanácsos és felesége Szőnyj Valéria 
leánya, dr Varga Valéria egyetemi 
lektor, áll. gim.n. tanár, f. hó 10.én rar- 
tóttá esküvőjét a kolozsvári Szent Mi­
hály templomban dr Hadik Béla mi­
niszteri osztálytanácsossal. Tanuk vol­
tak: dr Visky Károly egyetemi r. :a. 
nár és Bodnár Károly főmérnök. Az 
esketés.t dr Re jód Tiborc pápáé pre. 
látna végezte.

Bármilyen

I «inatlan
adásvétel, csere vagy bérlet-
ügyben bizalommal keresse fel

MEZEI ingatlanforgalmi irodát 
Hagy Sándor u 19. Telefon 27—50

BUT ö R T színeset MEZ El-tő|
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok.

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

Ősz szakálláréi ismerték fel a meg 
szökött autós szacharincsempészt Má
jüs 17-én az ország egyik határáilomá 

■sán szolgálatot teljesítő pénzügyőrök 
hatalmas sebességgel száguldó autóra 
lettek figyelmesek. Feltartóztatták. Az 
autó lé is lassított és egy férfj ugrott- 
ki belőle, majd sebese,n az erdő felé fu. 
tott. A pénzügyőrök .• utánairamodtak, 
de a férfinak sikerült elmenekülnie.- A 
.gépkocsiban talált holmikból megállapi. 
tották, hogy a menekülő Vida József 
kereskedő, aki • nagyobb ■ mennyiségű 
sacharínt csempészett be az országba. 
Az ötvenhat kilogramm sacharint. le­
foglalták. Vidát röviddel ezután elfog, 
fák. ugyanis az egyik pénzügyőr felis­
merte az őszszakállu csempészt. A bűn- 
tetőtörvényszék Vidát tiltott árucsem­
pészés miatt, hathónapi fogházra és. 
70.219 pengő 90 fillér mellékbüntetésre 
ítélte. A pénzbüntetést nemfizetés ese­
tén 100 pengőnként egynapi fogházra, 
k élj átváil tozta tni.

Kávéházakban és vendéglőkben kévje 
a MAGYAR LAPOK“-»!

Nem adnak kf n|. élelmiszerjegyeket 
az elvesztett helyett. .. Nagy várad . thj. 
város polgármestere. 3858—H943, k.-é. sz. 
alatt, a kővetkező -hirdetményt adta ki? 
Figyelmeztetem ■ a- város közönségét, 
hogy a Közélelmezési Hivatal által ki­
adott élelmiszerjegyek megőrzésére na­
gyobb gondot forditsanak, mert a 
358.690—1941.- K. M. számú rendelet ér. 
tőimében va Közélelmezési • Hivatal az 
elvesztett., vagy ellopott jegyeik helyett 
újakat nem utal'ki. Nagyvárad. 194,3 
évi július h'Ó 7-én. Dr Gvapay s. k.. h. 
polgármester.

At ipartestfilet faipari szakosztálya
felhívja tagjait, hogy enyv és eáeg ér- 
kezeit, igényeiket folyó hó 12-tŐl folyó 
hó 16. délig jelentsék be a szakosztály 
irodájában, mért későbbi jelentkezése, 
két nem veszünk figyelembe. Igénylé­
seket csak az illetményjegyzék bemu­
tatására, vészünk fel. Elnökség.

Sertéspestis okozta károk csökken, 
tése. Nagyvárad thj. város 1. fokú ál­
lategészségügyi- hatósága 20722—1943. 
kig szám alatt a. következő hirdetményt 
adta ki: Elrendelem, hogy a közös vá­
rosi csűrhébe csakis a sertéspestis el­
len az idén, iletvé a műit, évbán védő- 
olitott. állatok hajthatók ki. Kivételt, ké.‘ 
peznek azon sertések, amelyek a ható-' 
ságj állatorvos elbírálása alapján egye 
lőre nem VédŐolthatók. Felhívom en­
nélfogva az érdekelteket, hogy mert a 
sertéspestis okozta károknak védőoltás 
utján való megelőzése nemzeti érdek s 
mert. feltétlenül szükséges a sertéspes­
tis következtében a csürhében beállott 
elhullások megakadályozása, ez év ta­
vaszán kelt, hirdetményem ala.pián a 
védőoltásokat, a legsürgősebben fogana- 
tositsák, .

HYILTTÉR

E rovat alatt- közlőitekért, nem vál­
lal felelősséget a kiadóhivatal.

Fiamért ifj. vitéz Szodoray István és 
neje szül. Nagy Magdáért semminemű 
anyagi és erkölcsi felelősséget nem vál. 
lalunk.

Id. vitéz Szodoray István 
ós neje szűk Varga Mária.

Fürdési napolt nj beosztása 
a Rimanóozy gőzfürdőben
Á Rimanóozy gőzfürdő igazgatósága 

közli, hogy az átalakítási munkálatok 
befeiev.téiiig folyó hó 13-átó! kezdődően a 
nők kedden, csütörtökön és szombaton, 
a férfiak pedig szerdán, pénteken és 
vasárnap fürödhetnek a gőzfürdőben. 
A kádfürdő mindkét nembeliek részére- 
egész héten rendelkezésre áll. A fürdő 
nyitva reggel 6 órától — déli szünet 
nélkül’— este fi óráig. Fürdő árak: kád­
fürdő: P 2.50, gőzfürdő: p Köztiszt­
viselőknek a gőzfürdőben P 1.50, gyer­
mekeknek 92 fillér.

Szeptemberben átadják a 
forgalomnak a hegyközpályi 
útszakaszt és a Teleki utcát

Nagyvárad, július 9. Gyapay László 
helyettes polgármester ma délelőtt Her- 
gár Viktor műszaki tanácsossal és Tóth 
Sándor főmérnökkel megszemlélte a fo­
lyamatban lévő útépítéseket. A hegy- 
közpályi útszakasznál megállapították, 
hogy a kőanyagszállítás befejezést nyert, 
úgyhogy a munkálatok zavartalanul 
folyhatnak s szeptember végére ezt az 
útszakaszt átadhatják majd a forga­
lomnak.

Megtekintette a helyettes polgármes­
ter a Horthy István telepen megkezdett 
építkezéseket s az ott már befejezés 
előtt álló útépítési munkálatokat is. 
Szemleútját a Teleki-útón folytatta a 
helyettes polgármester. Itt a munkála­
tok kellő útemben folynak, azok szep­
tember 1-re befejezést nyernek. A Te­
leki-úti járda építésének vállalatba adása 
ügyében ma dönt a helyettes polgármes­
ter.

Megtekintette a helyettes polgármes­
ter a 4-es számú müút építkezéseit is. 
valamint a Fő-utea aszfalt javító munka- 
falait. Elrendelte továbbá, hogy a Pa- 
taky Tibor utcán, ahová már korábban 
odaszállították a kőanyagot, megkezd­
jék az útépítést.

Murija

^MHW- mám
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Bemutatjuk olvasóinknak 
Magyarország legjobb

katonazenekarát
Doroszlai Károly főkarnagy a legmodernebb 

hangszerekkel látta el 95 tagú zenekarát

A nagyközönség már jól ismeri, sokat 
hallotta és sokat gyönyörködött a rá­
dió hullámain keresztül a legjobb ma­
gyar katonazenekar játékában. Bizo­
nyára mindenki kitalálja, hogy a légi­
erők zenekaráról van szó. A zenekar 
vezetője, Doroszlai Károly főkarnagy 
a Ma nyár Szárnyal; legújabb számában 
nyilatkozott a pompás együttesről, kü­
lönösen az együttes legújabb hangszerei­
ről. Köztudomású ugyanis, hogy Dorosz- 
lav Károly a legmodernebb hangszerek­
kel látta el zenekarát. Ennek is tudható 
be, hogy olyan kiváló eredményeket ér­
tek el. Az érdekes cikk többek között 
a következőkben számol be a legjobb 
magyar zenekarról:

Negyvenhárom fővel alakult meg a 
Légierők zenekara, ma már hetven fő 
az aktív átlag s remélhetőleg csakha­
mar megjelenik a Légierők parancsno­
kának újabb rendeleté, mely jóváhagyja 
a kilencvenöt főre való létszámemelést. 
Hogy erre miért lenne annyira szükség, 
kitűnik az alábbiakból.

Doroszlai főkarnagy bemutatja he­
lyetteseit,, majd sorra veszi a zenekar 
egyes hangszercsaládjait, bemutatva e 
téren is a legújabb nevezetességeket.

A szaxofon ,nem csapéin a jazzene el­
engedhetetlen kelléke, hanem a modern 
katonazenekar sem nélkülözheti. Lágy, 
vox humana-szerü hangjával teljesen új 
hangszínt jelent a katonazenekarban s 
külföldön mindenütt elterjedt. A nemet 
légierők berlini nagyzenekarában tu­
catnyi szaxofon szerepel.

Orosz Zoltán alezredes, aki a zenebi- 
íottság vezetője, szintén bejön a pró­
bára s többek közölt éppen azt a meg­
jegyzést teszi, hogy a szaxofon s az új 
hangszerel; általában ,.gyenge“ hangot 
adnak a zenekarnak s így hangerőssége 
kisebb, mint amit katonazenekaroknál 
megszoktunk. Vájjon nem lenne-e cél­
szerű kivonulások alkalmával, mikor te­
hát a zenekar nem koncentrál, hanem 
menetzenél szol gáltat, egyes hangszer- 
csoportok helyett inkább réz fúvók at be­
állítani?

A főkarnagy hamar készen van a vá­
lasszal: A „kétlaki“ módszer, mikor egy 
zenész k-étféle hangszert kezel, csakha­
mar megbosszulja magát. Idővel egyik 
hangszeren sem játszik tökéletesen s 
technikai készsége szenved csorbát, 

f Egy kis 4gyakorlati bizonyítás is kö­
vetkezik: A kürt-család és a szaxofon- 
család zenészeivel ugyanazt a melódiát 
játszatja. S bizony az ..üldözött“ szaxo­
fonokon egyáltalában nem halkabb a
dallam, mint a kürtökön. Sőt, a szoprán- 
szaxofon átható hangjával mindent tiil- 
szárnyal. Egyébként is. ha kell.
mondja a karnagy — olyan hangerős- 
véget, produkálhat a zenekar, hogy a 
csillárok leszakadnak.

A szaxofon minden hangmagasságban 
megtalálható, tehát a szoprán, alt-tenor, 
bariton-szaxofon s ezenk'viil itt van Ma­
gyarország egyetlen basszus-szaxofon ja 
is. mely kétségkívül a legmozgékonyabb 
fémlúvós-han gszer ebben a mélységben.

Egészen úti s nálunk nem is ismert 
hangszer a saru so főn. mely oboa-szerű 
fúvókéival és fagott szerű testtel érdekes 
színezetű hangot ád s merőben új hane- 
<zint visz n katonazenébe. A zenekar 
felszerelése c téren is kitűnő, n háborús
nehézségek ellenére is körülbelül három

hónapja megjöttek a hangszerek s rövid 
időn belül teljesen begyakorol jók a ze­
nészek.

Az oboa-családba tartozó hangszere­
ket most egészítik ki fagóllal és kontra- 
fagóttal. A hangversenyeken a kíséretét 
sokkal hatásosabbá teszi a bőgő hasz­
nálata, ezt is megtaláljuk itt.

Ha a zenekart sikerül fonásokkal is 
kiegészíteni, úgy « hangzás megközelíti 
az orgonáét: tíz különféle hangszín sze­
repel így a zenekarban, míg a rendes 
szimfonikus zenekarban nyolc s a gya­
logsági katonazenekarban csak otfele 
hargszín van képviselve.

Marinuzzi: Szicíliai szvitjéből hallunk 
ezután egy tételt s ebben megcsodálhat- 
juk a zenekar hangját, árnyalatait, dina­
mikáját. Nagyszerű hangszer ez az együt­
tes. .

Egyet ne felejtsünk eh a Légierők 
zenekara elsősorban nem menet, hanem 
hangversenyzenekar. S mint ilyen. ‘ 
tűnő hírnévre tett szert aránylag igen 
rövid idő alatt. A zene nagyszerű propa­
gandaeszköz s rendelkezésűnkre áll egy 
nagyszerű zenekar: használjuk Itt azt
minél jobban a nemzeti repülésiigy pro- 
paganil(íjának tóim ogatásái a.tiauita. ezt is megtaláljon ni. t’"* ■

GAZDASÁGI ELET
Be kell számítani a dohányt, a cukor­

répát és cikóriát is
Szövetkezet, továbbá a Központi Szö­
vetkezet részére a Fűszerpaprika 
Termelők. Kikészítek és l'.rtckc sít ők 
szegedi, kalocsai cs ersekujváii Sx 
vetkezető vehetnek át.

A gazdálkodó beszolgál látási köteles­
ségének teljesítésében a dohánybe 
váltó hivatalhoz heszolgáltatott do 
hányt he kell számítani. A vonatko­
zó rendelet a hivatalos lap pénteki 
számában jelent meg.

Az 1943. évi termésű cukorrépának 
ln-szolgáltatási kötelesség teljesítő 

>be való beszámításáról közel latás- 
iig\1 miniszteri rendelet jelent 
a hivatalos lap pénteki számában. \ 
beszolgáltatás! kötelesség teljesítésé­
be csak az a cukorrépa számítható 
he. amit a gazdálkodó a rendeletben 
felsorolt jogosított vevők valamelyi­
kének legkésőbb 1943. dee.hember 
31-ig vételre felajánl.

Az 1943. évi terméséi cikória gyű 
kér forgalmát szabályozó rendelet 
szerint a beszolgáltatást kötelesség 
teljesítésébe csak az a cikóriagyökér 
számítható be. amelyet a gazdálkodó 
legkésőbb 1943 december 15-ig a 
rendeletben felsorolt valamelyik jo­
gosított vevőnek vételre felajánl.

A cirokszakáll beszolgáltatásának 
és forgalmának szabályozásáról szóm 
pénteken megjelent rendelet szerint 
cirokszakállt 1944 március 31-ig kell 
a Tiszántúli Cirok termelők Termelő 
és Értékesítő Szövetkezetének (Mez* 
kovácsháza) vételre felajánlani.

Rendelet a {«szerpaprika 
beszól í®fált a fásáról

A közcllátásiigyi miniszter 12.409/ 
1913. sz. most megjelent rendi lett 
a beszolgáltatás! kötelesség teljesíté­
sébe beszámítható termények kozó 
sorolja a nyers, fűzet len csövespapri- 
kát továbbá a felfűzött száraz, illető 
leg légszáraz csövespaprikát, vala 
mint ezeknek őrlésre elkészíteti fel- 
termékeit és az őrölt fűszerpaprikát 
A paprika megvásárlásának es fel­
használásának irányítását a Magyar 
Fűszerpaprikát Értékesítő Köz.porti 
Szövetkezet látja el. Idei termésű 
csövespaprikát csak a közcllutesügvi 
miniszter állal feljogosított kikészítő 
iparosok vásárolhatnak. A kik> srí’ő 
marosok kijelölésüket július 31-'g a 
Központi Szövetkezethez címzett 
kérvétv. ben kérhetik. Őrölt fűszer- 
paprikát az őrlési engedéllyel rendel­
kező malmoktól rsak a Központi

A beszolgáltatás! kötelesség teljesí­
tésére szánt csöves paprikái a feljogo­
sított kikészítőiparosoknak, az őrölt 
fűszerpaprikát pedig a helyi szövet­
kezetek valamelyikének kell véte'rc

felajánlani. Részletesen szabályozz., 
a rendelet a kikészítő iparosoknak 
az átvétellel kapcsolatos teendőit és 
kimondja, hogyha a nyi \ állt ártó ha­
tóság megállapítása szerint a gazdal" 
kodó beszolgáltatás! kötelességének 
rsak úgy tud eleget tenni, ha csöves­
paprikát is beszolgáltat és abból 
készlete van. a nyilvántartó hatóság 
felszólíthatja megfellő mennyiségi: 
esövespaprika beszolgáltatására.

Tilos külföldi árukeres« 
ie're en«edélv nélkül 

válaszolni
A budapesti Kereskedelmi és Ipar­

kamara felhívja az exportőrök figyel­
mét arra, hogy a külföldről érkezett 
és a Kamara által a sajtóban közzé­
tett áru kereslet re saját hatáskörből 
válaszolni, illetőleg árut külföldre ki­
ajánlani tilos. Az exportőrök bármi­
lyen kapcsolat felvétele előtt kötele­
sek a Külkereskedelmi Hivatal, bizo­
nyos esetekben az illetékes szakmi­
niszterek előzetes engedélyét megszo­
rozni. Éneikül nem szabad az íruk 
exportlehetőségeit a külföldi érdek­
lődőknek kilátásba helyezni. A kül­
földi árukereslet és árukínálat iránt 
érdeklődők a Kereskedelmi és Ipar­
kamara külkereskedelmi osztályán 
kaphatnak felvilágosítást. Legutóbb 
Bulgáriából. Dániából, Franciaor­
szágból, a Németbirodalomból Svájc­
ból. Svédországból és Törökország­
ból érkezett árukereslet. Dánia és a 
Németbirodalom ajánlott árut. Kép­
viselőnek ajánlkozas Bulgáriából, Dá­
niából és Svédországból érkezett.

Kavebazakbar, e-
ticgvai Lapok eV

veoieglokbeo kir;

Érdekes könyv jeteni meg az 
Egyesült Államok zsidókérdéséről

\égy százaléknyi zsidóság a nemzeti vagyon 
63 százalékát tartja kezében

hivatalos amerikai intézet se jutott mis 
megállapításra. Ha tehát mégis támad­
nak, a.zt kell hinnen, hogy az igazság 
gyűlöletes fogalommá vált Ameriká­
ban...“ A magunk részéről csak annyit 
tartunk Kiplinger nyilatkozatával kap­
csolatban említésre méltónak, hogy 
Paul Maury, az amerikai faj kérdés 
egyik legkitűnőbb ismerője is csatlako­
zott Kiplinger állításaihoz s teljes mér. 
lékben igazolta a „Washington is dke 
that“ megállapításait. Kiplinger min­
denesetre úttörő munkát végzett, ő 
dolgozta fel elsőnek az amerikai zsidó­
ság statisztikáját. A múltban ugyanis 
szigorú rendeletek tiltották az Egyesült 
Államok egyes népeinek kérdését fesze­
getni. Körtémet vagy kórtünet — nenij 
tudjuk, de mindenesetre érdekes, hogy 
az antiszemitizmus első. szenvedély as 
hullámának át csap ás a után a-z bs\ e- 
sült. Államok is komolyan, tudományos 
alapon kezd foglalkozni a zsidókérdés, 
sei.

Szolgálatos gyányszerlárak:
I. CSOPORT:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar- 
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár. Hitler Adolf- 
utca 1. )Br Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár. Ghillányi-n. M 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT I5VTÁN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán-utca 52. (Dr RaábeT 
14-44.

Newyork, július hó.
Óriási vita robbant ki Amerikában 

\V. M. Kiplinger nemrég megjeleni 
.Washington is like that" cirnü köny­
ve miatt, amely végre-va lakára tárgyi­
lagos szempontok alapján dolgozta f1 1 
az Egyesült Államok zsidó kérdését. A 
statisztikai hivatal főtitkára volt. éve­
ken át Kiplinger, igy hát. adatainak 
valódiságát senki se merj kétségbevon- 
tvi, személyét azonban olyan durva tá­
madások érték a newyorki zsidóság ré­
széről, hogy végül is kénytelen volt 
ig'énybcvenni a Chicago Tribune védel­
mét. „Már megírták rólam, hogy ma­
iam is biti-hagyott zsidó vagyok. s 

hosszúból teregettem ki a zsidóság sta­
tisztikai adatait“ — mond.la a Chicago 
Trilmne-nek adott nyilatkozatában. — 

Más lapok azt Írtak. hogy nevem 
után ítélve nyilván német, származású 
vagyok, tehát könnyen felderíthető, 
miért vállalkozom ilyen veszélyes náci 
propagandára. Ezennel közlöm, hogy 
családom már a XVI. században ,ti élt 
Amerika földjén, részt vettünk nyugat 
meghódításában, amerikai öntudatomat 
tehát nem támadhatja senki. De bárki 
lennék is. a hivatalosan összegyuj'ótt 
adataim fölött, se szál 1'hatna vitába 
senki. Nem vonom vissza könyvem ál­
lításait. s ezennel megállapítom, hogy 
igenis az Egyesült Államok népességé­
ből ma már négy százalék a zsidó Ha 
viszont az amerikai nemzeti vagyon el­
osztását elemezzük, könnyen mosót la- 
pithaljuk, hogy a négy százalék keze 
ben tartja az Egyesült Államok nem­
zeti vagyonának mintegy 56—63 zúza­
lékét. \ Social Security Board ellen­
őrizte adataimat, s úgy tudom, ez a

A.)
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Mit keil tudni a sertés forgalmáról
és házi levágásáról

<944 február 28-ig keSI megvételre felajánlani a beszolgáltatási kötelezettsén
ala eső sertést y

Nagyvárad thj. város polgármestere 
3856—1043. k. é. szám alatt a követ ke. 
ző hirdetményt adta ki:

A m. kir. Közellátástigyi Miniszter 
Gr a 111.300—1943. K. M. számú rende. 
le te alapján értesítem a város közönévé 
gét, hogy folyó évi Julius hó 1-től kezd­
ve hiaott sertés, továbbtartás, hizlalás 
céljára vásárolt legalább 20 kg. súlyú 
sovány sertést, olvasztott sertészsírt 
sertéshájat, zsinszalonnát, sózott szalon, 
nát, baromfi zsírt, baromfi báját (to­
vábbiakban zsiradékok) valamint ser 
tés feldolgozásából származó hús 
konzervipari termékeket a következő 
feltételek mellett lehet forgalomba hoz­
ni, illetőleg értékesíteni:

A gazdálkodó a zsirbeszolgáltatási 
kötelesség teljesítésére szánt hízott ser­
tést 1914. évi február hó 28. napjáig kő- 
teles a vásárlásba jogosított személy­
nek megvételre felajánlani, vagy a 
minisztérium által megállapítandó mi­
dőn, későbbi szálitásra lekötni. A vá 
gatási engedély alapján levágott sértő­
ik után beszolgáltatandó 3 kg. zsiradé. 
kot a vágástól számított ? nap alatt kö. 
teles a kijelölt asiradékgyüjtőnek beszol­
gáltatni. A beszolgáltatás! kötelezett 
ség teljesítésére szánt minden egyéb 
zsiradék és sertés (szopós, vagy süldő) 
a vásárlásra jogosult személynek 1944. 
junius 30. napjáig bármikor felajánl­
ható megvételre 

I. A beszolgáltatási kötelesség telj esi. 
tésére szánt sertéseket a gazdálkodó:

a.) vásárlásra jogosított, kereskedőnek 
vételre felajánlhatja.

b) ha a sertéseknek a piacra szállttá, 
sáról saját költségére és veszélyére ma.
-a gondoskodik, a budapesti piacon or 
ezágos kereskedő utján, az Adatforgal­
mi Központ, mint szövetkezet (Buda 
pest, V., Aulich-u, 8.) a továbbiakban: 
Központ: (által meghatározott egyéb 
piacokon pedig közvetlenül a Központ 
utján bizománybán érték esifhetik;

c) a Központ által kiadott sertcsvé- 
teli utalvány alapján bérhizlalta tónak 
átadhatja;

-1) tóvábbtartásra, vagy hizlalásra 
szolgáló sovány sertéseit a közellátási 
kormánybiztos által kiadott sertésvá­
sárlási engedéllyel (102.800—1942. K. M. 
számú rendelet 16. g-a) rendelkező sze. 
mélynek eladhatja.

A beszolgáltatásra szánt zsiradékot 
a községi zsjrgyüjtőnek kell átadni

II. A községi zsirgyüjtő köteles a 
hozzá beszállított zsiradékot, ha az a 
közfogyasztásra alkalmas, gondosan 
kezelt és idegen anyagoktól mentes te 
lephelyén azonnal átvenni és az átvé­
tel helyére hatóságilag megállapított 
nagykereskedői áron kifizetni.

III. A kereskedő köteles a vételt a 
gazdálkodó gazdakönyvébe bevezetni és 
arról egyidjüleg a Központ, által rend­
szeresített nyomtatványon vételi jegyet 
pontosan és a valóságnak megfelelően 
négy példányban kiállítani. Ha a gaz­
dálkodó a sertést bizományi eladás ut­
ján értékesítette, a vételt a gazdálkodó 
gazda könyvébe nem a bizomá inként el­
járó kerekedő, hanem — a gazdálkodó 
jelntkekésekor — a nyilvántartó ható­
ság jegyzi be. Bizományi értékesítés 
esetén a vételi jegyet a bizományosként 
eljáró országos kereskedő köteles kiút- 
Mtani.

ó vételi jegyet a gazdálkodó és a ke. 
rrekedő (bizományi értékesítés esetén a

gazdálkodó érdekében bizományosként 
eljáró országos kereskedő és a sertést 
megvásárló jogosított vevő) aláírják.

Vetelj je.gy osak a ténylegesen meg­
vásárolt és átvett sertésről az átoitható 
ki; a vételre vonatkozó előzetes meg. 
állapodásról véte.lj jegyet kállitani nem 
szabad.

A vételi jegy első példányát a keres­
kedő (bizományi értékesítés esetén a 
bizományosként eljáró országos keres­
kedő iköteles a gazdálkodó nyilvántar­
tó hatos ágnak megköldeni. A második 
példányt a marhalevél átadása alkal­
mával köteles a kereskedő a marhalé- 
vél kezelőnek bemutatni, aki annak 
alapján a marhalevelet átírja, ‘a vételi 
jegyet hivatalos bélyegzőjével és aláírá­
sával elátja és a marhalevélhez csatol­
va visszaadja a kereskedőnek. A keres- 
kedő ezt a példányt a sertés marhale­
veléhez csatolva a Központ, által meg­
határozott eladási helyre köteles meg­
küldeni. Ez a példány szolgál a 9. 
§-ba,n előirt vágási elenőrzés céljára. A 
vételi jegy harmadik példányát a ke- 
reskedő köteles a, gazdálkodónak átad­
ni, a negyedik a kereskedőnél marad.

A községi zsirgyüjtő köteles a beszól, 
gáltatott zsiradék mennyiségét a be­
szolgáltató gazda könyvébe bejegyezni 
és arról a Központ, által rendszeresített 
nyomtatványon vételi jegyet pontosan 
és a valóságnak megfelelően négy pél­
dányban kiállítani. A vételi jegy első 
példányát a zsirgyüjtő köteles a beszól, 
-áltató lakóhelye szerint, illetékes köz­
ségi elöljáróságnak (polgármesternek) 
megküldeni, A községi elöljáróság (pol­
gármester) a vételi jegy alapján ellen­
őrzi az előirt zsirbeszolgáltatási köte­
lesség teljesítését, és a vételi jegyet 
megküldi a beszolgáltató nyilvántartó 
hatóságának. A második példányt* a 
községi zsirgyüjtő a zsiradék beküldő- 
sévej egyidejűleg az egyenlősitő tizem­
nek köteles megküldeni, a harmadik 
példányt pedig a beszolgáltat,ónak át­
adni. A negyedik példány a zsirgyüjtő- 
nél marad.

IV. Azok a köztiletek és üzemek, a nie. 
Ivek beszolgáltatásra kötelezett gazdái- 
kod óval sertések bérhizlalására, szerző­
dést kötöttek, az így hizlalt sertéseket 
csak a Központ, által a, Közellátástigyi 
Miniszter úr utasítása alapján kiadott 
átvételi utalvány ellenében vehetik át,

V. Az átvételi utalványt, a Közellátás, 
ügyi Miniszter úrtól a Központ, utján 
Írásban kell kérni. A kérelemben meg 
kell jelölni az átvenni kiivánt sertések 
darabszámát, elkészülésének időpontját, 
a, szerződésben kikötött alsó súlyhatá­
rokat, valamint a hizlaló nevét, nyil­
ván tarló hatóságát és gazda könyvének 
számát. A kérelemhez a, bérhizlalás! 
szerződés eredeti példányát csatolni 
kll.

VI. A gazdálkodó saját háztartási és 
gazdaság; szükségletére csak a polgár, 
mester által kiállított tartási igazol­
vány alapján vághat le.

A kereskedő az általa megvásárolt 
sertést csak a Központ rendelkezései 
szerint és csak élőállapotban hozhatja 
forgalomba.

A Közellátásiig)-! Miniszter úr állapi, 
tolta meg, hogy a kereskedők által 
megvásárolt, valamint, az átvételi utal­
ványok ellenében átvett sertésekben a 
honvédség szükségleteinek, valamint — 
törvényhatóságonként — a polgári la­

kosság ellátására és egyéb célokra ha-
vönként hány darab sertés használható 
fel.

A Központ kirendeltsége a megálla­
pított sertések számának megfelelő »er 
tés vágási utalványt bocsát két példány 
ban a törvényhatóságok rendelkezésére.

A törvényhatóság első tisztviselője a 
rendelkezésére bocsátott sertésvágási 
utalványokat hatósága területén a vá­
rosok között szétosztja..

VII. Vételnél a polgármester a sertés, 
vágási utalványt két-két példányban a 
jogosított húsiparosnak kiadja. A pol

I garmester a húeipáros nevét és lakóhe 
! lyét, valamint a jogosítványának sor­
számát az utalvány mindkét példányán 
feljegyzi és mindkettőt hivatali pc 
ceétjével s a kiállítást végző tisztviselő 
aláírásával látja el.

VIII. A húsiparos a sertést a vágási 
utalványon feltüntetett, kereskedőtől az 
ott megjelölt helyen veszi át. A husipa- 
r->s köteles a kereskedőnek a sertés vá. 
gasí utalvány első példányát, a keres­
kedő pedig a húsiparosnak a marhale­
velet és a vételi jegy ahhoz csatolt pél. 
dányát átadni. A sertést a sertésvágási 
utalvány átvétele nélkül átadni, ii.ető- 
>g a marhalevél és a vételijégy nélkül 
átvenni nem szabad.

A húsiparos a sertés levágásakor kö. 
teles a húsvizsgálónak a marhalevéllel 
együtt a vételi jegyet és a sertésvágási 
utalvány második példányát átadni. A 
húsvizsgáló csak olyan sertés levágása 
ra adhat engedélyt, amelyre vonatko­
zólag a húsiparos a vételi jegy egy pél 
dányát és a sertésvágási utalvány má­
sodik példányát átadta.

A húsvizsgáló a vételi jegyeket a vo­
natkozóser tés vágási utalvány másodpél­
dányával összekapcsolva, összegyűjti és 

[ hetenként minden hétfői napon a Köz­
pont kirendeltségének megküldi.

Tóvábbtartásra, vagy hizlalásra szol 
gáló sertésvásárlásra engedélyt — kizá­
rólag gazdálkodók részére — a közel, 
látási kormánybiztos a Közelié,tásügyi 
Miniszter állal meghatározott területre, 
a közellátásügyi miniszter álta,i meg 
szabott keretben adhat.. A sertésvásár 
lásj engedélyt a megvásárlásra engedő, 
lyezett sertésekre Összesen, vagy — az 
engedélyt kérő kívánságára — dara­
bonként kell kiálitani. Az engedélyen 
fel kell tüntetni annak keltét, a vásár, 
lásra jogosult nevét, nyilvántartó ha. 
lóságát, gazdakönyvének számát, a vá­
sárlásra engedélyezett sértések darab- 
számát s minőségét (malac vagy süldő) 
továbbá azt a területet, amelyen a vá­
sárlás történhetik. A malacra szóló vá- 
s ári ás i engedélyt 20—40 kg-os, a süldő­
re szóló engedély 41—60 kg.os sertés­
nek a beszolgáltatási kötelesség telje- 
silésébe beszámítás mellett történő 
megvásárlására jogosít.

A vásárlási engedély alapjn eszközölt 
vásárlás alkalmával a vásárlásra jogo­
sult köteles a vásárlási engedélyt *• 
marhalevél írásakor a marhalevél-ke­

zelőnek átadni — aki az engedélyen a 
vásárolt sertések számát, minőségét 
(malac, vagy süldő), az eladó nevét be. 
jegyzi, a bejegyzést aláírásával és a va. 
ros pecsétjével látja el.

Ha a vásárlási engedély alapján & 
jogosult a sertést megvásárolta, köteles 
a vételt az eladó gazdakönyvébe beje­
gyezni és az eladónak a vásárlási enge­
délyt átadni.

Ha a haszonbérlő a haszonbérbeadó­
nak természetbeni haszonbér fejében 
szolgáltat sertést, vagy zsírt és a beszól, 
gáltatásj kötelességének telj esi lésére 
beszarni tani kívánja, a haszonbérbeadó

köteles a lakóhelye szerint illetékes pol. 
gármesteméi jelentkezni és bejelenteni, 
hogy a sertés átvételének napját követő 
hónap 1. napjától számított egy évig a 
háztartásához tartozók zsirjegyre, ille­
tőleg zsirellátásra. igényt, nem tarthat­
nak. A községi elöljáróság a bejelentés 
tudomásulvételéről igazolást álhitt ki,' 
amelyen feltünteti azoknak a, szemé­
lyeknek a. számát, akik a zsirjégyről, 

őleg a zsireltátásról lemondottak. 
Az említett igazolást olyanok részére 

szabad kiadni, akik beszolgáltatási kö­
telességgel nincsenek megterhelve.

A haszonbérbeadó az említett igazo. 
last a sertés átvételekor átadja, haszon­
bérlőnek, aki azzal nyilvántartó ható­
ságnál jelentkezik. A nyilvántartó ható­
ság az igazolást bemutatási záradékkal 
látja el és minden azon feltüntetett sze. 
mély után 100 búzaegységet számit be 
a haszonbérlő zsirbeszolgáltatási köte­
lességének teljesítésébe.

Megállapították 
a burgonya árát

Nagyvárad thj. város polgármestere 

3857—1943. k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
város területén további intézkedésig 

a Burgonya Egyesülés az ujburgonv? 
árát a következőkben állapította meg:

termelő fogyasztónak 41 filliórér- 
árusíthatja,

kereskedő és piaci árus termelőtől 
nagyváradi és htharvármegyei paritás­
ban 38 ''Hévért, vásárolt upburgoruva 
kg-ként fogyasztónak 42 fillérért adhat­
ja el kg-ként,

a Belföldi Burgonyakereskedekni 
Egyesülés Nagyvárad vásártéren má­
zsánként 43.35 pengőért árusíthatja,

kereskedőknek s a kereskedők az isy 
vásárolt (Metesz) burgonyát fogyasztó­
nak 50 fillérét adhatja kilogrammon 
ként.

Nagyvárad, 1943. julius 7-én.

Dr Gyapay k.
h. polgármester

Katolikus Kör és
teraszául___ ______

19 Mátyás” étterem

Szilágy! 0, 5. escjrány:mRie ssórakoastot
ízletes konyha! Kitűnő italok!

Tel.: 18-50 Menti rendszer!
öten
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SPORT
Hatalmas mezőny indul az NSE 

vasárnapi versenyén
Nogy érdeklődés nyilvánul meq az izgalmasnak ígérkező

v adalok iránt

Beérkeztek a nevezések és holnap 
délután fél négy órai kezdettel indul 
a verseny. Holnap az Erzsébet-ligeti 
pályán rajthoz áll az ország minden 
számottevő atlétája. Színessé te­
szik a viadalt a hölgy-atléták — 
ugyancsak országos versenyének 
közbeiktatott versenyszámai is.

Az NSE nagy körültekintéssel ösz- 
Kzeválogatott versenyrendező gár­
dája alaposan felkészült, hogy gör­
dülékenyen peregjenek a számok es 
i<rv élvezetes legyen a verseny.

Az országos atlétikai verseny hol­
nap délután, pontosan fél 4 órakor 
kezdődik. A versenyek sorrendje a 
következő:

/. csoport' 800 ni. síkfutás (I. osz- 
fálvu), rúdugrás (II-, HE osztályul. 
Női magasugrás (I- II. osztályú)

II. csoport* 100 m. női síkfutás
előfutamai (I. II. oszt). 100 m. sík­
futás (1. oszt. férfi). Gerelvhajitás 
(I. TI. oszt.). Távolugrás (II. oszt 1.

III. csoport 1500 m. síkfutás fil­
oszt.). Magasugrás I II. oszt.). Női 
távolugrás (I- II. oszt.)

l\r. csoport: 100 m. férfi síkfutás 
döntő. 100 m. női síkfutás döntő 
Snlvlökés (I. II. oszt.). 400 in. gát­
futás (I. oszt.). Hármasugrás (I. TI.)

V. csoport: Kalapácsvetés (I II. 
oszt.). 3000 m. sikfutáe (I. oszt.). 
4x100 rn. női és -1x100 m. férfi váltó-

futás.
Az atlétikai verseny végén a Deb­

recen i l'.AC kitűnő kosárlabda <sa 
pata a nagyváradi NSE KISOK kom­
binált csapatával bemutató mérkő­
zést tart.

Kik indulnak a nagyváradi 
olléták közül?

700 m.: Bariba, Biiröcz, Kop­
pány. Övi, Zrupkó. 800 m.: Gall. 
1500 m.: Gáli, Nagy J. 8000 rn.: 
Gáli. Juhász. Nagy J. ix400 m.:
Krupka (?), Gáli. Nagy .E. Juhász. 
Zmpkó. Őri. Magasugrás: Oszlop i- 
nyi, Bariba. Gáli, Bondár. Pálinkás. 
Táróin grás: Röröcz, Gyi messy, Maj- 
ténvi. Zrupkó Rúdugrás: Bertótliy. 
Hármasugrás• Gvimessy, Majtényi, 
l.mza. Gerelyhajitas: Janza. Kmpka. 
Sulvlokés: Janza, Réz. Osztopányi- 
Kalapácsvetés• Lcrclmcr, Janza. A 
hölgyek versenyén: Magasugrásban ■ 
Oláh Irma, Oláh Ida. Suhovszkv Éva, 
Köveskuthy Alexandra. Távolugrás- 
kan: Oláh Irma, Oláh Ida. 100 m.: 
Oláh Ida. 4x100 m.: Szabó Anna, 
Oláh Ida, Farkas Magda, Oláh Irma.

Az NSE vezetősége fölhívja a ver­
senyrendezőség figyelmet, hogy va­
sárnap délután 3 órakor, az atléták 
pedig fél 3-kor pontosan jelenje­
nek meg a pályán.

15.00 Budapest honvéd örzászlóalj í.c 
nekara. , ,

15.30 Fábián István <ir felolvasása.
17 00 Egészségügyi Kalendarium.
17.10 Horváth Jancsi ciigan yzem-kura. 
17.35 Barsi palócok. Közvetítés.
18.00 Honvédműsor.
10.(H) A Rádió hangvnsenydoboojan. 
20.00 11066ZÚ ének.
-•() -)() se szó, se beszéd — muzsika. 
a.2no Vidák iámét cigányzenekara.
22,50 Szórakoztató zene.

Budapest II.

lO.OOnádióábránd kél részben.
20.10Járdányi Pál néprajzi eloarta*».
20.30 Felolvasás hanglemezekkel.

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 15. 
Budapest 1.

mtcttfMe

Rádió-műsor
8.15
8.30
900

10.00

<1.00

12.15
12.55
13.45 
14.00 
’5.00

15.45 
16.30

Igét hirdet

Hírek.
Őszinte beszéd.
Unitárius istentisztelet.
Lőrinczi László.
Református istentisztelet. Igét Hir­
det Muraközy Gyula.
Egyházi ének cs szentbészéd a Szt 
Domonkos-rendi plébániatemplom­
ból. A szntbeszedet Kühár Flóns 
bencés házfőnök mondja. 
Leventeműsor.
Az Operaház zenekara.
Hírek.
Művészlemezek.
A Földművlésügvi Minisztérium rá- 
dióelöadássorozata.
Magyar nóták.
Hirek magyar, német, román, szlo­
vák és ruszin nyelven.
A német birodalmi rádió műsorából 
Szemere Klára csevegése.
Közvetítés a Hungári parkból. 
Barabás Sári csevegése.
Dániel Ernő zongorázik.
Saád Béia csevegése.
Kék Duna mentén.
Hangkcpk a vasárnap sportjáról. 
Berlini Filharmonikusok.

várt.
18.15 Tarka délután a Hungária park­

ból.
19.50 Operaházi zenekar.
21.30 Szalonötös.
22.35 Magyar nóták.
23.30 Francia dalok.

KEDD, JULIUS 13.
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt baj­
társi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Sovinszky László ezalonzenkara.
11.15 Operarészletek.
11.40 Divattudósitáe.
12.10 Az 1. honvédgyalogezred zenekara
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14,00 Orlav tánczenekar.
15.00 Tánczne.
15.50 Gyermekdélután.
17.00 A rádiózenekar műsorából.
18.00 A Hungária park tánczenekara. 
19 00 Zengő századok.
19.50 Magyar dal-csokor.

23.10 Hanglemezek.
Budapest II.

18.30 Mezőgazdasági félóra.
19.00 Székesfővárosi Zenekar.

SZERDA, JULIUS 14.
Budapest 1.

(Jzen az otthon. A Vöröskereszt baj­
társi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
A rádiózenekar műsorából.
Banyák Kálmán hegedül.
Külföldi híradó.
Ilniczky László szalonzenekara. 
Honvcdeink üzennek. A Vöröske 
reszt bajtársi rádiószolgálata.
Perils Jenő cigányzenekara.
Roósz Emil szalon együttese.
Dr Pataky Mária előadása. 
Rádiózenckar.
Cervantes elbeszélése.
Magyar nóták.
I Ioléczy-eegyüttes.
Képek a múltból és jelenből. 
Hangképek a stockholmi svéd­
magyar atlétikai mérkőzésről.

22.25 Nagy mesterek, örök művek.

Budapest II.

19.00 l)r Kopp Jenő előadása,
FJ.20 A Waldbauer—Kerpely vonosné-
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

APRÓHIRDETÉSEK

5.40

6.40

10.15
11.15 
11,10 
12.10 
13.30

14.00 
15.00 
16.00 
17.00 
17.50 
18.20 
10.00 
19.35 
20.05

Fertőtlenítést, poloska, mely és mai 
detmemu fergek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja Varga. Danko Pista-utca 
6 Telefon 27- 56. 313

Nikotin, szappan, rézgálicpótló, levélte­
tű ellen permet. — Szacsvay-u. 17, pin. 
céhen. 268

Paragázzal poloskát, rnolvt, petéit 
I mindenből felelősséggel irtja, Csutorác 
Szigligeti-u 7. Telefon 14—21. 664

Jó házikoszt kihordásra is kapható. Mr 
tyás Étterem, Katolikus Kör. 25,

Könyvelést, könyvelt felfektetését, veze­
tését, ellenőrzését, szervezését, adóivek 
helyességének felülvizsgálását szakszerűen 
és lelkiismeretesen intézi Tóth Gizella 
könyvelési irodája, Hlatky Endre-utca 3. 

em. 7. 257twam iir^Bwmi-iinwpCTMirrwrTOnmoB

Összkomfortos, ötezobás házban á vá. 
ros legszebb központjában (őreik lakai-, 
eladó. Jelinek, Teleki.u. 2. 377

Elcserélném per-tkornyejti 2 szobás, 
kertes lakásoknál hasonló ittenivel. Ér­
deklődni: Rádl-u. 23. 38í

6—10 járatig malmot bérelnék jó bú. 
zatermö vidéken, vagy kisebb malmöi 
megvennék. Vízimalmok előnyben. 
Kztankovitfi Béni malombcrlú. Hegy- 
közujlak. 383

Ötszáz, négyzetméteres házhelyek, uj 
parcellázásból eladók. Kitűnő tőkebe. 
fektetés. Jelinek ingatlaniroda. Teleki 
utca 2. 376

Magánházak, bérházak, telkek, föld­
birtokok eladók. Kölcsönök bet ab lázás. 
ra kaphatók. Jelinek ingatlaniroda, 'Te­
leki-utca 2. 375

Áüást ape*
Jóirásu kezdő tisztviselőnő felvételik. 

Ajánlatokat kér Kovács Antal, Teleki- 
u. 9. 372

Cukrászleányt felveszünk azonnalim. 
Mátyás Étterem, Szilágyi Rezső.utca

Megbízható bejárónőt azonnalim fel­
vesz Grünvaild, Magyar-ti, 1.________ 6*2

Házmestert, középkorút gyermekte­
lent keresek. Dr Miskowszkv Jenő, Szt 
János-utca 4L ,,s^'

Szabósághoz gépészeiket, kézimunkáso­
kat felvesz Kollinger János. Tisza Dl- 
yán-úf 24. 370

Női konfekció munkában gyakorlott 
segédet és varróleányt felvesz Szegedv 
Szent .Tános-u. 88. _______37^

Könyvelésben cs pénztárkezelésben jár­
tas fiatal tisztviselőnőt felveszünk mar- 
gittai fiókunkhoz. Nagyváradi Takarék- 
pénztár.

Kiosztott házhely tulajdonos társaink, 
ka! közöljük, hogy az Aurái-tel ki kről 
intézkedő uj kormányrendelet Jelinek 
Géza bizottsági elnökünk inga (lan iro­
dájában, Telki.u. 2. betekinthető. Ba­
lázs Jenő, Bondár Mihály bizottsági ta­
gok. 374

Eladó 3 szobás összkomfortos magá.n- 
ház azonnal beköltözhető, ára 50 ezer 
pengő. Másik 2 üzlettel 2 szobás ossz 
komfortos lakással, ház azonnal beköt 
tűzhető 56 ezer pengő. Tatayné, Szigli­
getiül. 12. 38*

Kisebb tőkék
biztos elhelyezésére 300 nr kö­
rüli parcellák, amelyek előtt a 
kolozsvári aszfaltozott országút 
halad, eladók. Villanyvilágítás, 
közmüvek bevezetve. Darabon­
ként 10.000 pengő, kedvező fi­
zetési feltételek. Bővebbet: dél­
előtt ■ 11—1-ig Szilágyi Dczső- 

utea 30, ajtó 1.

rswFi

ddás-véiet
Tangóharmonika 120 basszusos eladó 

Varga, Szent Anna-u. 33 _ 290
48 basszusos tangóharmonika uj ál­

lapotban eladó. Cim a kiadóban. 373
37 és 38-as férfi félcipőt megvételre

Kombináltszoba, konylia, rekamier el­
adó. Verő asztalos, Kapucinus-utca 11. 306

Kombinált szoba, rekamierek, konyha 
bútorok. Kapucinus-u. 11. asztalosnál. 368

Sárgacsövü vajbabot minden mennyi, 
sógbe.n vásárol a Vregyi- és lilemiszer- 
ipari r. t., Ányos Pál.u, 2—6. Telefon 
12—31. _______________

Hordókat veszek uj és használt jő 
állapotban Címeket mennyiség megje­
lölésével ..Hordó“ jeligére kiadóba. 380

használt afrik

Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPI HÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941.-42.) Vidékieknek vasúti

Egyetemi hallgató, poiggnsta fiuk — 
és lányok — javító vizsgára való elő­
készítését felelősséggel vállalja. Cimet a 
kiadóba kér. 37>

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R T.

Fő- é« felelőssr.erkcsztő: Kclelos kiadó:
Dr. Pa ál Árpád Dr. Scheff’er Ferenc

a Széni Lászlo-nvomda RT 
igazgatója

min ■■ ni--—— ... ■ —..... -- . -*»1»
Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgogepén Nagyvárad. Szilágy' 

Dezső utca 1 szám

HÉTFŐ, JULIUS 12.
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt baj 
társi rádiószolgálata 
Ébresztő. Torna. Hirek. Köziemé 
nyék. Reggeli zene.
Székesfővái o»si Tüzol-tózenekar. 
.aló Gordonkaverseny.

ChUgyik Pál előadása. 
Rendőrzenekar.
Honvédeink üzennek. A Vörüske 
reszt bajtársi radiószolgálata, 
Weidioger Ede szalonzenekara 
Délutáni muzsika.
Mák ka y László dr előadása 
Szórakoztató zene,
Válvi Nagy Géza veméiből ad elé 
Melles Hé iá zenekar 
Magyar Írók találkozása Kolozs

O.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt baj 
társi rádiószolgálata 

6.40 Ébresztő. Torna. Hirek. 
nyék. Reggeli zene.

10.15 Zenekari művek
11.15 Saüny .lózsa énekel
11.10 Nyáry Andor e!beszél óm
12.10 Országos poistászenekar 
Ti30 Honvcdeink üzennek. A Vörösk

reszt bajtársi rádiószolgálata 
14.00 Szórakoztató zene.

Közlemt

Eladó 3 darali alig 
matrac. Cim kiadóban.

Mély fehér gycrmekkoceu 
deklödni Pal-u. 7.

eladó Er- 
389

Í-Hti bitiüliíiUL t MM-!


